

— 102 —

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЪ.

Подписка принимается въ
редакціи, при Тобольской
духовной семинаріи.

№№ 10 и 11.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересыл-
кою, 5 рублей.

16-го Мая и 1 го Іюня 1886 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНІЕ

Епископовъ Православныхъ Греко - Россійскія Церкви,
въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся,
къ православному ихъ паствамъ.

Божіею милостію, мы: смиренный Палладій, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій, смиренный Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій, смиренный Евгений, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, смиренный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій, смиренный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій, смиренный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, смиренный Веніаминъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій, смиренный Наваинаиль, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, и смиренный Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, Викарій Вятскія епархіи, — возлюбленнымъ о Господѣ чадомъ нашимъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится въ познаніи Бога, и Христа Іисуса Господа нашего. (2 Петр 1, 2).

Волею Божіею и изволеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Сино-

да, собравшись въ «прежде темномъ, нынѣ же свѣтломъ и Богопросвѣщенномъ градѣ Казани», совокупнаго ради и единодушнаго разсужденія о духовныхъ нуждахъ вашихъ, о всемъ потребномъ для жизни и благочестія вашего (2 Петр. 1, 3), мы, смиренные пастыри ваши, чрезъ сіе апостольское привѣтствіе напоминаемъ вамъ, возлюбленные наши братіе и чада,— въ нынѣшнее время умножившагося безвѣрія и порабощенія суетѣ міра,— о тѣхъ великихъ и драгоцѣнныхъ обѣтованіяхъ, которыя соединены съ познаніемъ Бога и Христа Іисуса Господа нашего. Се есть животъ вѣчный— сказалъ Господь нашъ— да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и егоже послалъ еси Іисусъ Христа (Іоан. 17, 3).

По истинѣ, велики и драгоцѣнны обѣтованія жизни вѣчной и блаженства вѣчнаго въ Царствіи Небесномъ. Но обѣтованія сіи даруются намъ чрезъ вѣру и жизнь Богоугодную. Безъ вѣры невозможно ни познать Бога, ни угодить Богу (Евр. 11, 1, 6): одна вѣра безъ Богоугодной жизни, какъ тѣло безъ духа, мертва есть и не можетъ спасти насъ (Іак. 2, 14, 26). Потому вѣрующій въ Бога и Христа Іисуса Господа нашего и соблюдающій заповѣди Христовы имать животъ вѣчный, а невѣрующій и заповѣдей Господнихъ несоблюдающій не узритъ живота, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ. (Іоан. 3, 36: 14, 21). Вѣра Христова есть краеугольный камень истиннаго счастья нашего и на землѣ: она даруетъ человѣку не только блаженство вѣчное на небесѣхъ, но созидаетъ и благоустраиваетъ и земное его благополучіе, какъ говоритъ Святой Апостолъ: благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имѣющее живота нынѣшняго и грядущаго (1 Тим. 4, 8).

Даруемая людямъ чрезъ вѣру блага такъ велики и разнообразны, что невозможно вполнѣ изъяснить все благотворное значеніе ея для человѣческой жизни. Укажемъ, покрайней мѣрѣ, на то драгоцѣнное благо святой вѣры Христовой, что она, научивъ людей истинному Боговѣдѣнію и Богопочитанію, даровала вѣрующимъ во имя Христа Спасителя власть быть чадами Божиими (Іоан. 1, 12), именовать Бога Отцемъ своимъ и взывать къ нему: Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ! Какъ дѣтей единаго Отца Небеснаго, святая вѣра Христова содѣловаетъ всѣхъ людей братьями о Христѣ, соединяетъ ихъ въ единую и нераздѣльную духовную семью, созидаетъ изъ нихъ Царство Божіе на землѣ, распространяя между ними миръ и любовь и низводя на нихъ Божіе благоволеніе (Лук. 2, 14). Какъ крѣпки духовныя узы, которыми святая вѣра Христова связуетъ людей во единое неразрывное цѣлое, ближе и очевиднѣе показываетъ поучительная

исторія славнаго отечества нашего.

Святая вѣра Христова связала Русскій народъ во едину семью, сдѣлавъ его чрезъ то народомъ могучимъ, славнымъ и великимъ. Вѣра Христова святую Русь спасла и отъ княжеской междоусобицы, и отъ ига татарскаго, и отъ беззурядицы временъ самозванцевъ, и отъ нашествія двадцати языковъ, и отъ другихъ разныхъ общественныхъ золъ и бѣдствій. Воистину сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша. (1 Иоан. 5, 4). А что паче всего, вѣра же святая благодатію и Божиимъ милосердіемъ даровала народу Русскому многочисленный сонмъ угодниковъ Божиихъ, молитвенниковъ и ходатаевъ, и защитниковъ его отъ всѣхъ бѣдъ и скорбей, золъ и напастей.

Въ нѣдрахъ вѣры Христовой, какъ птицы небесныя въ вѣтвяхъ древа великаго, возросшаго изъ зерна горчичнаго (Матѳ. 13, 32), всѣ народы земли находятъ себѣ миръ и покой, по непреложному обѣтованію Самаго Господа: приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы. (Матѳ. 11, 28). Какое же неоцѣненное, возлюбленные братіе, счастье быть вѣрующимъ христіаниномъ!

Но сего счастья не знаютъ люди, неимущіе вѣры, отвращающіеся спасительныхъ путей истины и благочестія. Къ прискорбію великому, такихъ людей не мало нынѣ и у насъ, на нивахъ паствь нашихъ и на всей Русской землѣ. Невѣріе, какъ лютый и тяжкій недугъ, какъ заразительная язва, разъѣдающая живое тѣло (2 Тим. 2, 17.), съ неудержимою силою распространяется между людьми. Берегитесь, возлюбленная чада, сей гибельной язвы. Блудитесь, да никтоже васъ будетъ прельщая философією и тщетною лестію, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христѣ (Колос. 2, 8). Бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь (1 Кор. 16, 13).

Вѣра приноситъ съ собою людямъ дары истиннаго счастья, распространяетъ Царство Божіе на землѣ, которое есть правда, и миръ, и радость о Дусѣ Святѣ (Рим. 14, 17): а невѣріе, напротивъ, несетъ съ собою разстройство и бѣдствія, распространяетъ царство князя міра сего (Иоан. 12, 31), которое есть похоть плотская, и похоть очесъ, и гордость житейская (1 Иоан. 2, 16). Вѣра вноситъ въ душу человѣка миръ и довольство. Невѣріе, напротивъ, сопутствуется мучительнымъ безпокойствомъ, чувствомъ неудовлетворенности, или, по Писанію, голодомъ душевнымъ. Вѣра многострадальной жизни человѣка даетъ истинный смыслъ и указываетъ ист-

тинную цѣль. Вѣрующій знаетъ, что онъ живетъ на землѣ жизни ради вѣчной въ Царствіи Небесномъ, что скорби жизни служатъ къ очищенію чловѣка, и потому земная жизнь для него дорога. Для невѣрующаго жизнь безцѣльна, на землѣ онъ ищетъ однихъ житейскихъ наслажденій: да ямы и піемъ, утрѣ бо умремъ (1 Кор. 15, 32): за предѣлами земной жизни онъ не видитъ ничего, того ради разстается съ жизнію при первой житейской неудачѣ. Онъ знаетъ одно только суетное житейское наслажденіе: да ямы и піемъ, утрѣ бо умремъ,— вотъ для него конечная цѣль и законъ жизни! Отсюда происходятъ и нынѣшніе недуги житейскіе. Отсюда убійства и самоубійства, отсюда разстройства семейныя и порча дѣтей, отсюда грабежи, хищенія, неправды и прочіе грѣхи нашего времени.

Болѣзнуетъ наша отеческая любовь скорбію великою о такомомъ гибельномъ заблужденіи оставившихъ пути Господни и послѣдовавшихъ похотемъ сердець своихъ (Рим. 1, 24). Моля Милосердаго Господа, да Самъ Онъ Своєю всесильною любовію направитъ ихъ на стези вѣры и благочестія, къ сей молитвѣ присоединяемъ мы и пастырское наше къ нимъ увѣщаніе обратиться на путь правый.

Возлюбленные братіе и чада! молимъ васъ, не творите насилія надъ душею своею, не убивайте естественныхъ и свойственныхъ ей стремленій къ Отцу Небесному. Душа наша, по ученію святыхъ отцевъ, по природѣ христіанна. Вѣра для нея есть свѣтъ, пища и жизнь. Посему утрата вѣры есть великое несчаствіе для души. Вы именуетесь христіанами и отъ сего имени не отрицаетесь. Старайтесь же и жить какъ христіане. Памятайте, что Христось за всѣхъ умре, того ради, да живущіи не къ тому себѣ живуть, но умершему за нихъ и воскресшему (2 Кор. 5, 15). Посему молимъ васъ, яко Богу молящу нами, молимъ по Христѣ, примиритесь съ Богомъ (2 Кор. 5, 20). Ваше удаленіе отъ Бога, ваше невѣріе началось и держится тѣмъ, что вы захотѣли быть сами себѣ закономъ (Рим. 2, 14), захотѣли ходить въ похотяхъ сердець вашихъ (Рим. 1, 24). Посему ваше исправленіе и нравственное возстаніе должно начаться подчиненіемъ себя благому игу закона Христова. Оставьте всякое суетное, самонініе и самолюбіе, и предайте себя всецѣло нашей общей Матери и воспитательницѣ Церкви святой, какъ хранительницѣ Божественной истины. Вѣруйте въ Господа нашего Иисуса Христа, изъ Негоже всяко отечество на небсѣхъ и на земли именуется (Ефес. 3, 15). Въ вѣрѣ же вашей понажите добродѣтель (2 Петр. 1, 5). Вѣра истинная и несомнѣнное познаніе Бога

должны обнаруживаться въ дѣлахъ благочестія. О семъ разумѣемъ—говорить святой Апостоль—яко познахомъ Его, аще заповѣди Его соблюдаемъ. Глаголюй же, яко познахъ Его и заповѣди Его не соблюдаетъ, ложь есть, и въ семь истины нѣсть (1 Іоан. 2, 3, 4). Не забывайте и того, что и сама вѣра достигаетъ совершенства дѣлами же благочестія (Іаков. 2, 22). Держите постъ, сочетавая его съ милостынею и молитвою, и мудрованіе плотское отступитъ отъ васъ. Не уклоняйтесь отъ посѣщенія молитвенно-богослужебныхъ собраний, а также и отъ исполненія уставовъ и преданій церковныхъ, твердо памятуя, что вѣра лучше всего возбуждается и поддерживается въ насъ исполненіемъ постановленій Церкви. Не смотрите на сіи постановленія и обычаи, какъ на нѣчто излишнее и маловажное въ дѣлахъ вѣры и благочестія. Не говорите: мы хотимъ творить вящшая закона—судъ и милость и истину. Правда, Господь паче всего сія повелѣлъ творить, но заповѣдалъ и оныхъ не оставлять (Матѣ. 23, 23). Помяните дни вѣчныя, разумѣйте лѣта рода родовъ: вопросы отца твоего, и возвѣститъ тебѣ, старцы твоя, и рекутъ тебѣ (Второзак. 32, 7), что такъ всегда учила святая православная Церковь. Православные и сильные въ вѣрѣ предки наши и милость творили, не забывая даже и узниковъ темничныхъ, и уставовъ святой Церкви не токмо не оставляли, но свято и неуклонно соблюдали. Не суемудрствуйте же, молимъ васъ, возлюбленные братіе и чада! Лжеумствованія оставьте, яко ядъ вредоносный. Будьте истинными сынами святой православной Церкви, послушными ей во всемъ. Не удаляйтесь паче всего, возлюбленніи, таинствъ исповѣди и святаго Причастія. Лишая себя ихъ, лишаете, братіе, душу свою жизни. Аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни пиете Крове Его, живота не имаете въ себѣ, сказалъ Самъ Господь (Іоан. 6, 53). Внемлите сердцемъ вашимъ и всѣмъ словесамъ симъ, яко не тщетно слово сіе вамъ, зане сія жизнь ваша (Второзак. 32, 46, 47).

Вы же, истинныя чада вѣры, ревнующія святою ревностію о спасеніи своемъ и ближнихъ,—къ нашей молитвѣ приложите и свои усердныя моленія о сихъ заблудшихъ братьяхъ вашихъ, да просвѣтитъ ихъ Господь свѣтомъ истины, да дастъ имъ вѣру непостыдную и любовь нелицемѣрную, да направитъ стопы ихъ по пути святыхъ заповѣдей своихъ. Молитесь Господу и о себѣ, да избавитъ васъ Онъ, Милосердый, отъ всякаго зла. Нынѣ благовременно памятовать непрестанно сіе апостольское наставленіе: блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: ис-

купующе время, яко дніе лукави суть (Ефес. 5, 15, 16). Нынѣ по истинѣ время лукавое. Ереси и расколы растутъ. Не покоряющіеся Церкви святой и отторгающіеся отъ нея умножаются. Не бывайте же несмысленни, но разумѣвайте, что есть воля Божія (Ефес. 5, 17). Воля же Божія благая и угодная и совершенная сія есть, да, свободшеся отъ грѣха, порабоцшеся же Богови, имате плодъ вашъ во святыню: кончину же, жизнь вѣчную (Римл. 12, 2: 6, 22). Богатѣйте дѣлами добрыми и не ревнуйте о прибыткахъ житейскихъ, памятуя слово апостола, что есть списаніе веліе благочестіе съ довольствомъ (1 Тим. 6, 6). Ищите же прежде Царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ (Мате. 6, 33). Ревнуйте о славѣ имени Божія, имѣйте любовь къ Богу и ближнимъ и творите заповѣди Его, да не похулится васъ ради имя Его во языцѣхъ (Римл. 2, 24). Васъ окружаютъ и язычники, и Евреи, и послѣдователи лжепророка, и раскольники, и перешедшіе изъ раскола въ ересь. Будьте же истинными послѣдователями Христа, любите враговъ вашихъ и ненавидящихъ васъ, любите иновѣрцевъ и заблуждающихся, яко братьевъ своихъ, будьте свѣтомъ міра, и тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ чловѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ (Мате. 5, 16). Повинуйтесь наставникомъ вашимъ, пастырямъ Церкви, и покарійтеся: тѣи бо бдѣтъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще, да съ радостію они творятъ свои великія по отношенію къ вамъ обязанности (Евр. 13, 17).

Повиновеніе святой Церкви и гласу пастырей для всѣхъ чадъ ея составляетъ вѣрнѣйшее средство соблюсти цѣлость и неповрежденность истинной вѣры и сохранить себя отъ путей лжи и заблужденій. Берегитесь льстивыхъ и пагубныхъ рѣчей лжеучителей, которые нынѣ повсюду умножились какъ волцы тяжцы, не щадящіи стада (Дѣян. 20, 29). Они глаголютъ развращенная и имѣютъ погибельную цѣль отторгати вѣрующихъ отъ единости вѣры и Церкви во слѣдъ себе (Дѣян. 20, 30). Злоучители сіи самозванные, святотатственно присвоившіе себѣ непринадлежащее имъ право и честь, вопреки словамъ апостола: никтоже самъ себѣ пріемлетъ честь, но званный отъ Бога (Евр. 5, 4). Ибо въ Церкви Своей Самъ Господь поставляетъ: овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя (Ефес. 4, 11). И какъ въ живомъ тѣлѣ ничего нѣтъ случайнаго, но все имѣетъ свое назначеніе, уклоненіе отъ котораго для жизни его не можетъ ничего приносить кромѣ вреда:

такъ тѣмъ болѣе должно быть въ Церкви Божіей и обществѣ христіанскомъ (1 Кор. 12. 12—26). Тѣмже, братіе, кійждо въ васъ въ званіи, въ немже призванъ бысть, въ томъ да пребываетъ (1 Кор. 7, 20), и каждый да ходитъ достойно своего званія, въ которое призванъ (Ефес. 4, 1). Такъ, въ высшихъ членахъ общества, призванныхъ устроить общее благо, да живетъ и дѣйствуетъ истина Христова и правда и въ дѣлахъ ихъ выражается любовь христіанская, полная благотворной и зиждительной силы и жизни. Начальствующіе да руководятся тою же Христовою истиною и правдою въ вѣрности закону и долгу, подчиненные—въ повиновеніи власти и должномъ исполненіи своихъ обязанностей, да тако тихое и безмолвное житіе поживутъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тим. 2, 2). Судящіе—творите судъ по совѣсти въ правдѣ и милости. Продающіе и куплю дѣющіе—истинствуйте въ честности, избѣгая дѣлъ темныхъ лжи. Въ семействахъ да сохраняется искренняя нелицемѣрная любовь супружеская и христіанское цѣломудріе. Родители да ревнуютъ объ истинномъ воспитаніи дѣтей своихъ въ свѣтѣ вѣры и нравственныхъ правилъ христіанскихъ, а дѣти съ любовію и усердіемъ да приемятъ сей свѣтъ истины и озаряютъ онымъ умы и сердца свои. Наставники и воспитатели юношества—учите питомцевъ своихъ паче всего страху Божію, который есть начало премудрости: старайтесь насаждать въ сердцахъ ихъ животворная сѣмена вѣры и благочестія, памятуя, что истинное благо человѣка заключается въ познаніи Бога и Христа Иисуса Господа нашего (2 Петр. 1, 2).

Вы же, пастыри народа Божія, сыновъ святой Церкви православной, пасите, по апостолу, стадо Божіе, вѣренное вамъ, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно и Богоугодно, не для гнусной корысти, но изъ усердія, и не господствуя надъ наслѣдіемъ Божиимъ, но подавая примѣръ стаду (1 Пет. 5, 2, 3). Будьте примѣромъ и образцомъ для вѣрныхъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тим. 4, 12). Не себе проповѣдайте, но Христа Иисуса Господа (2 Кор. 4, 5.), дабы каждый изъ васъ могъ съ чистою совѣстію сказать вмѣстѣ съ Апостоломъ пасомымъ своимъ: подражатели мнѣ бывайте, якоже и азъ Христу (1 Кор. 11, 1).

Заключая пастырски отеческое слово наше, и еще молимъ: бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь. Самъ же Господь нашъ Иисусъ Христосъ, и Богъ и Отецъ нашъ, возлюбивый насъ и давший намъ утѣшеніе вѣчно и упованіе благо во благодати, да утѣшитъ, возлюб-

ленные братіе и чада. сердца ваша и утвердитъ всѣхъ васъ во всякомъ словѣ и дѣлѣ блазѣ (2 Сол. 2. 16, 17). Аминь.

Подлинное подписали: Смиранный Палладій, Архіепископъ Казанскій и Свіаіскій. Смиранный Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій. Смиранный Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. Смиранный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій. Смиранный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій. Смиранный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій. Смиранный Веніаминъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій. Смиранный Наваинаиль, Епископъ Енатеринбургскій и Ирбитскій. Смиранный Тихонъ, Епископъ Сарапильскій, Викарій Вятскія епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.
Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца Іуліа въ 25 день.

ПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Епископовъ Православныя Греко-Россійскія Церкви, въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся, бывшимъ о Господѣ чадомъ Греко-Россійскія Церкви, а нынѣ въ единенія съ оною пребывающымъ, глаголемымъ старообрядцемъ.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ изрекъ во святомъ Своемъ Евангелии: овцы Моя гласа Моего слушаютъ (Іоан. зач. 38.), и въ семъ послушаніи гласу пастыря указавъ отличительный признакъ истинныхъ овецъ словеснаго стада Своего, то есть, истинныхъ чадъ святой Своей Церкви, возвѣстилъ и сіе слово пречистыми усты Своими: ины овцы имамъ, яже не суть отъ двора сего, и тыя Ми подобаетъ привести, и гласъ Мой услышать (Іоан. зач. 36).

О имени Пастыреначальника, Господа нашего Іисуса Христа, собравшихся нынѣ въ Богоспасаемомъ градѣ Казани совокупнаго ради сужденія о духовныхъ нуждахъ и потребностяхъ паствъ нашихъ, мы преподали имъ, по долгу своему, слово наставленія, и уповаемъ, что овцы наши послушаютъ гласа своихъ пастырей.

Имѣя образъ въ Самомъ Небесномъ Пастыреначальникѣ, пенущемся о приведеніи во дворъ овчій и не сущихъ отъ двора сего, и подражая святымъ равноапостольнымъ первосвятителемъ Казанскимъ Гурію, Варсонофію и Герману, насаждавшимъ святую православную вѣру во странахъ позвол-

скихъ и сѣверовосточныхъ, мы признали за благо обратитъ гласъ нашъ и къ вамъ, среди паствъ нашихъ пребывающимъ, но Божиими неисповѣдимыми судьбами не сущимъ отъ овецъ нашихъ, и тѣмъ паче за долгъ признали сіе, что нѣкогда предки ваши и нѣкоторые отъ васъ самихъ принадлежали къ тому самому стаду, въ немже Духъ Святой постави и насъ другъдругопріимательно, епископы, пасты Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею (Дѣян., зач. 44).

Внемлюще убо словамъ Господа, реченнымъ ко святымъ апостоламъ, а чрезъ нихъ и истиннымъ преемникамъ ихъ: слушайъ васъ, Мене слушаетъ, и отменяяся васъ, Мене отменяется (Лук. зач. 51), не отменяйтесь пастырскаго смиренія нашего, но выслушайте слово наше, въ духѣ мира, любви, яже о Христѣ, и пастырскаго о васъ попеченія, къ вамъ простираемое.

Болѣ двухъ сотъ лѣтъ протекло отъ того времени, какъ предки ваши отдѣлились отъ православныя Греко-Россійскія Церкви. Православная Греко-Россійская Церковь всегда заботилась приводить къ единству обряды мѣстные съ обрядами Церкви Восточной, съ которою она по чувству преданности къ Греческой Церкви, какъ матери своей, и по завѣту вселенскаго патріарха Іереміи, во всемъ была согласною: между тѣмъ сіе благочестивое стремленіе къ единенію Церковныхъ обрядовъ породило непредвидѣнный соблазнъ. Забывъ о искони присущемъ Церкви правѣ и власти исправлять обряды, и придавая онымъ значеніе свое ственное токмо догматамъ вѣры, предки ваши, ревнуя не по разуму, учинили тяжкій грѣхъ церковнаго раздора. Началось волненіе, противное Духу Христовой любви и единенія: произносились хулы на Церковь, дѣлались призывы къ противленію власти церковной.

Нынѣ по прошествіи столь долгаго времени, съ большимъ спокойствіемъ и безпристрастіемъ, можно судить о причинахъ, породившихъ сіе, достойное глубокаго прискорбія, событіе, и о истинныхъ виновникахъ его, и если вы съ любовію и уваженіемъ къ истинѣ и безпристрастіемъ, подобающими великой важности дѣла сего, отъ коего зависитъ ваше вѣчное спасеніе, разсмотрите по несомнѣннымъ бытописнымъ памятникамъ, какъ началось и совершилось отдѣленіе вашихъ предковъ отъ православныя Греко-Россійскія Церкви, то увѣритесь, что предки ваши не имѣли благословной вины къ сему отдѣленію, признали неправымъ и незаконнымъ церковное дѣло вполне правое и законное, усмотрѣли во ученіи и дѣянїяхъ Церкви то, чему Церковь никогда не учила, чего никогда не допускала, и измы-

сливъ нареканія и хуленія на Церковь, сами отдѣлились отъ нея и другихъ увлекли на тотъ же погибельный путь, сами подверглись за то строгому, но законному суду Церкви, и на другихъ навлекли сей судъ.

Издревле и особенно при первыхъ пяти патріархахъ нашихъ безпрепятственно совершалось исправленіе Церковно-Богослужебныхъ книгъ, чиновъ и обрядовъ, а когда оно предпринято было при патріархѣ Никонѣ, на основаніи Греческихъ подлинниковъ и древле-Славянскихъ рукописей, предии ваши признали и огласили оное не исправленіемъ чиновъ и обрядовъ, но искаженіемъ древле-православной и святоотеческой вѣры: обряду, который церковною властію по нуждамъ времени непогрѣшительно можетъ быть измѣняемъ и исправляемъ, незаконно усвоивъ значеніе неприкосновеннаго и неизмѣняемаго догмата вѣры, они усмотрѣли въ исправленіи нѣкоторыхъ чиновъ Русской Церкви якобы искаженіе вѣры, и всю православную Церковь не только Греко-Россійскую, но и Вселенскую Восточную, дерзновенно признали и огласили впадшею въ ереси, лишенною благодати, зараженною сквернами антихриста, совершаемая въ ней таинства недѣйствительными, даже оскверняющими челоуѣка, архіереевъ ея—не архіереями, священниковъ—не священниками. Проникшись такими погибельными ученіями, они порвали всяковъ общеніе съ православною Церковію, а за сіе Церковію преданы отлученію какъ они сами, такъ и всѣ, кто, имъ послѣдую, хулить святую Церковь и исправленные ею чины и обряды, считая правыми и достойными къ употребленію единственно и исключительно такъ называемые обряды старые. Отцы Собора 1666—1667 года, слѣдую Евангельскому ученію (Матѣ., зач. 75), произнесли на преслушавшихъ Церковь и хулившихъ ю, слово отлученія. Но и послѣ сего святая Церковь, скорбя о гибели душъ челоуѣческихъ, какъ мать чадолюбивая и благосердая, не престааетъ призывать къ себѣ дѣтей своихъ, самовольно отъ нея удалившихся и ею праведно осужденныхъ.

Таково происхожденіе существующаго доселѣ у насъ церковнаго раскола. Убѣдитесь въ томъ можете изъ сочиненій самихъ вашихъ первоучителей: Аввакума, Лазаря, Никиты, Θεодора, Аврамія и другихъ. Въ нихъ вы увидите, какія, благочестивому слуху нестерпимыя хуленія и клеветы на православную Церковь они дѣйствительно проповѣдывали и писали, ложно обвиняя оную во всевозможныхъ ересяхъ за исправленіе чиновъ и обрядовъ. Ибо не найдете и не укажете въ ученіи и дѣйствіяхъ Церкви ни единой ереси, осужденной вселенскими и помѣстными соборами: напротивъ, послѣ

безпристрастнаго разсмотрѣнія, должны будете признать, что православная Греко-Россійская Церковь и отъ лѣтъ Никона патріарха неизмѣнно содер-жала и содержитъ Евангельское, апостольское и святоотеческое ученіе вѣры, не нарушала и не нарушаетъ постановленій вселенскихъ и помѣстныхъ со-боровъ. Уразумѣвъ все сіе, вы должны будете согласиться, что предки ваши, дерзновенно похулившіе Церковь и оказавшіе ей противленіе, были дѣйствительными виновниками церковнаго раскола, и православная Церковь законно произнесла судъ надъ ними и ихъ послѣдователями и единомыслен-никами. И такъ нѣтъ вины благословной раздирать единство церковное, отметаться отъ общенія съ Греко-Россійскою Церковію и тѣмъ ослаблять и прочность нашего народнаго единства, ибо Вѣра и Церковь всегда были и суть великою опорою Россійскаго православнаго Государства. Помните, возлюбленные, что наша внутренняя церковная рознь служить врагамъ на-шымъ въ притчу и посмѣяніе.

Если же предки ваши несправедливо, на свою и вашу гибель, обви-нили Церковь въ отступленіи отъ православной вѣры, и такимъ образомъ явились виновниками раскола Церковнаго, если, вопреки ихъ клеветамъ, Церковь Греко-Россійская неизмѣнно соблюдаетъ правую вѣру, о неизмѣн-номъ храненіи коей вы и сами такъ заботитесь: то скажите намъ, что удерживаетъ васъ на гибельномъ пути, проложенномъ вамъ вашими пред-ками, что препятствуетъ вашему соединенію съ Церковію? «Скажите, повто-римъ слова, сто двадцать лѣтъ тому назадъ обращенныя къ вамъ отъ лица святой Церкви, скажите, почто вы отъ насъ отлучаетесь? Вы во еди-наго Бога, во Святей Троицѣ славимаго, вѣруете такъ, какъ и мы: вы Спа-сителя міру Господа нашего Іисуса Христа исповѣдуете такъ, какъ и мы: вы священное Евангеліе и святые вселенскіе и помѣстные соборы за пра-вило вѣры и благочестиваго житія почитаете такъ, какъ и мы: вы ожидаете воскресенія мертвыхъ такъ, какъ и мы: вы содержите, что имѣетъ быть награжденіе благимъ и наказаніе злымъ такъ, какъ и мы. А въ сихъ чле-нахъ содержитсяъ вся сила вѣры.... Сія Божественная вѣра выражается любовію и благими дѣлами. Такъ почто же отъ насъ отлучаетесь? Почто Христову Церковь, мать вашу, оставляете? Почто любовь, которою насъ связалъ дражайшій Спаситель, разрываете? Почто нарушаете вѣчный Еван-гельскій завѣтъ, которымъ мы въ единомысліе и согласіе призваны?» (Увѣщ. во утв. истины, изд. въ 1765 г.)

Вы укажете на исправленіе любимыхъ вами, такъ называемыхъ, ста-

рыхъ обрядовъ, какъ на причину, возбраняющую вамъ единеніе съ Церковью: но мы уже сказали, что въ томъ и состояла главная ошибка вашихъ предковъ, что обряду они усвоили значеніе неизмѣняемаго догмата вѣры и въ исправленіи обряда усмотрѣли искаженіе вѣры. Обрядъ самъ по себѣ не есть вѣра: онъ можетъ служить только внѣшнимъ способомъ къ выраженію ученія вѣры. Одинъ и тотъ же обрядъ, и старый и новый, можетъ быть православнымъ и неправославнымъ, смотря по тому, съ правою или неправою мыслію, для выраженія православнаго или неправославнаго ученія онъ употребляется: одинъ и тотъ же обрядъ можетъ быть и дозвольтельнымъ и недозвольтельнымъ къ употребленію, смотря по тому, съ благословенія, или въ противленіе Церкви онъ употребляется. Ваши предки, начинатели раскола, огласивъ еретическими новоисправленные обряды, уже симъ самымъ дали поводъ къ подозрѣнію, что сами они соединяютъ неправое ученіе со своими такъ называемыми старыми обрядами: нѣкоторые изъ нихъ дѣйстви-тельно держались неправославныхъ ученій о Святой Троицѣ и воплощеніи Сына Божія. Признавъ же только сіи старые обряды достойными къ употребленію и начавъ употреблять ихъ въ открытое противленіе Церкви, они еще рѣшительнѣе показали, что имѣютъ неправильное понятіе о обрядѣ и его значеніи. Посему-то и великій Московскій соборъ на таковое употребленіе стараго обряда, соединенное съ неправильнымъ о немъ понятіемъ и съ открытымъ противленіемъ Церкви, указалъ какъ на одно изъ оснований, почему упорные его защитники, произведшіе расколъ, законно подлежатъ церковной клятвѣ. Между тѣмъ и въ средѣ старообрядцевъ болѣе разумные люди сознали ошибку своихъ предковъ и отвергли ихъ неправильное понятіе о значеніи обряда. Уразумѣвъ, что Церковь имѣла право подвергнуть исправленію употреблявшіеся у насъ обряды, что симъ исправленіемъ привела ихъ къ вѣщшему совершенству, и сознавъ, что Церковь имѣла также право подвергнуть отлученію людей, употребляющихъ именуемые старые обряды въ порицаніе обрядовъ исправленныхъ и въ явное противленіе церковной власти, они рѣшились просить у самой Церкви снисходительнаго дозволенія и благословенія употреблять сіи старые обряды, къ которымъ пріобыкли, но которымъ не усвояютъ уже никакого неправославнаго значенія. И Церковь въ силу тогоже правильнаго воззрѣнія на обрядъ, что онъ получаетъ значеніе только отъ соединяемаго съ нимъ праваго ученія вѣры, послѣдую также Апостольской заповѣди имѣть снисхожденіе къ немощнымъ, дозволила имъ употреблять именуемые старые обряды, подѣ

условіемъ полнаго единенія съ нею въ вѣрѣ и совершеннаго подчиненія ея священноначалію. И сіе благословеніе идетъ не отъ мѣстной только Церкви, но подтверждается и Церковію Греческою. И среди ея живутъ люди, получившіе благословеніе Вселенскаго патріарха на употребленіе бывшихъ до Россійскаго патріарха Никона мѣстныхъ русскихъ обрядовъ. И тамъ есть Майносцы—единовѣрцы. Таковымъ образомъ, рушилось и то средостѣніе къ вашему единенію съ Церковію, какимъ служить ваша приверженность къ именуемымъ старымъ обрядамъ. Врата Церкви открыты для васъ широко: вы удобно можете войти въ оныя, соблюдая свои любимыя обряды подѣ указанными выше условіями. Гласомъ Церкви, болѣзнующей о васъ, мы, смиренные ея пастыри, приглашаемъ васъ: внидите во двory Господни.

И тѣмъ удобнѣе вы можете отозваться на призывъ нашъ, что мы приглашаемъ васъ войти во двory Господни съ распутій и дебрей, по которымъ блуждаете яко овцы, не имущыя пастыря. Мы не станемъ отягчать слухъ вашъ и смущать сердце ваше изображеніемъ печальныхъ судебъ, испытанныхъ вами во все время отдѣльнаго отъ Церкви существованія. Обращаемъ вниманіе ваше только на одно, для всѣхъ очевидное и крайне печальное явленіе, которое служитъ прямымъ и неизбѣжнымъ послѣдствіемъ вашего пребыванія внѣ Церкви Христовой, на то именно, что въ вашемъ обществѣ возникло великое множество отдѣльныхъ толковъ, враждебныхъ другъ другу, другъ другому гнушающихся и другъ друга проклинающихъ. Одни изъ васъ окормляются бѣжавшими отъ насъ священниками, большею частію лишенными права на священнодѣйствіе еще во время пребыванія ихъ въ Церкви и вообще утратившими сіе право черезъ самое отчужденіе свое отъ поставившаго ихъ епископа, и потому незаконно совершающими у нихъ великія и страшныя таинства: почему и совершаемыя ими таинства не могутъ имѣть подобающей имъ силы и благодатнаго освященія. Другіе, въ недавнее время, только 39 лѣтъ назадъ, приняли мнимое священство отъ тайнаго отбѣгшаго отъ православной Церкви митрополита, который самымъ бѣгствомъ своимъ, прекращеніемъ общенія съ православнымъ священноначаліемъ, утратилъ власть на поставленіе въ священныя степени, и по правиламъ святыхъ Апостоловъ и Соборовъ долженствовалъ быть изверженъ и съ поставленными отъ него (Прав. Святыхъ Апост. 35, Перв. Вселен. Соб. 16, Халкид. 5 и Антіох 22): слѣдовательно, и сіи глаголемые старообрядцы управляются епископами и священниками лжеименными и такія лишены законнаго совершенія таинствъ. Иные же, не имѣя никакаго свя-

щенства, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ, предоставили мірянамъ совершеніе нѣкоторыхъ таинсвъ, признавъ прочія не необходимыми для спасенія и непремѣннаго существованія въ Церкви Христовой, думаютъ получить спасеніе даже безъ причастія Тѣлу и Крови Христовымъ, вопреки непреложному словеси Самого Христа Спасителя: аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни піете Крове Его, живота не имате въ себѣ (Іоан., зач. 23).

Затѣмъ невозможно и перечислить все множество мелкихъ толковъ и согласій, на которые разбились и раздробились сіи главныя ваши общества. И каждый изъ сихъ толковъ, какъ вы сами знаете, признаетъ всѣ другіе лжемудрствующими, еретическими, не имѣетъ съ ними общенія и пріемлетъ отъ нихъ приходящія лица не иначе, какъ чрезъ то или иное чинопріятіе, установленное для еретиковъ. Помыслите, откуда вамъ зло сіе? Всѣ вы служите и молитесь по однѣмъ и тѣмъ же старопечатнымъ книгамъ: всѣ вы строго содержите одни и тѣже старыя обряды, которымъ усвоите существенную силу въ дѣлѣ вѣры. Откуда же въ васъ такая рознь и вражда? Отчего единство обряда, которому вы усвоите такую силу, не удержало васъ во взаимномъ единеніи и не спасло отъ раздѣленія и распрей? Ясно, что не въ обрядѣ заключается сила Церкви: ясно, что Церковь создается и сохраняется присушею ей благодатію: ясно, что единство ея утверждается на подчиненіи учрежденному въ ней Самимъ Господомъ священноначалію. Вы отдѣлились отъ священноначалія Вселенской Церкви: а отдѣлившись отъ Церкви, вы тѣмъ самымъ открыли себѣ широкій путь ко взаимнымъ раздѣленіямъ: возвращеніе къ Церкви, подчиненіе Богоуоставленному священноначалію ея для васъ единственное средство спастись отъ посядающихъ васъ распрей и раздоровъ. Внидите убо, паки приглашаемъ васъ, внидите во двory Господни: врата Церкви отверзты для васъ: она готова принять васъ, какъ любящая, милующая и прощающая васъ Матерь.

Въ краткомъ словѣ мы не можемъ сказать вамъ все, что желали бы сказать: не видимъ и надобности пространно вѣщать къ вамъ нынѣ, ибо все, что надлежитъ знать вамъ о предметахъ вашего разномыслія съ Церковію, достаточно раскрыто въ многочисленныхъ книгахъ, составленныхъ для вашего вразумленія: каковы особенно изданныя въ послѣднія два десятилѣтія. Мы употребляемъ всѣ доступныя намъ способы къ наибольшему ихъ распространенію въ вашей средѣ: не чуждайтесь сихъ сочиненій: читайте оныя съ подобающимъ вниманіемъ, ибо они составлены съ искрен-

нимъ желаніемъ уяснить вамъ истину о Церкви Христовой, показать вамъ путь спасенія, составлены на основаніи вами самими чтимыхъ святоотеческихъ писаній, читайте безъ предъубѣжденія, въ спокойствіи духа, послушавшей вамъ совѣсти. Ваши сомнѣнія и недоумѣнія предлагайте на разсмотрѣніе и разрѣшеніе пастырямъ Церкви, предлагайте ничтоже сумнящися, ничесоже боящися, и вѣрьте, что всѣ ваши сомнѣнія и недоумѣнія получатъ разрѣшеніе, если только будутъ предлагаемы съ искреннимъ желаніемъ уразумѣть истину, а не съ лукавствомъ и недостойнымъ истины уклоненіемъ въ словопренія.

Ради вящшаго для васъ удобства достигнуть разрѣшенія своихъ недоумѣній и сомнѣній о Церкви, мы посылаемъ для собесѣдованій съ вами нѣкоторыхъ, нарочито избранныхъ для сего людей, заповѣдавъ имъ возвѣщать вамъ благовѣстіе Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа не въ препрѣтельныхъ человѣческихъ мудрости словесѣхъ, но въ духъ Евангельскаго, Апостольскаго и святоотеческаго ученія. Не уклоняйтесь отъ бесѣдъ съ ними и въ бесѣдахъ ищите не побѣды и одолѣнія, но да будетъ при семъ вашей единственною цѣлію познаніе истины Церкви Христовой, внѣ которой никому не возможно получить спасеніе. Тогда призрѣть на васъ Господь и благословить благими плодами ваши бесѣды съ посланными отъ насъ, укажетъ вамъ правый путь спасенія и приведетъ въ ограду святой Своей Церкви.

Объ овцахъ, не сущихъ отъ двора Его, Господь Иисусъ сказалъ не то одно, что Онъ обращаетъ къ нимъ гласъ свой, но и то, что они услышатъ гласъ Его. Молимъ Господа Пастыреначальника: да и нашъ пастырскій гласъ, къ вамъ простираемый, услышится вами, дабы исполнилось и сіе непреложное слово Его: и будетъ едино стадо и единъ Пастырь (Іоан. зач. 36), и дабы всѣ мы едиными усты и единымъ сердцемъ могли возносить наши молитвы и благодаренія въ Троицѣ славимому Богу, нынѣ и въ безконечныя вѣки.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца и общеніе Святаго Духа со всіми вами. Аминь (2 Кор. зач. 197).

Подлинное подписали: Смиранный Палладій, Архіепископъ Казанскій и Свіаяскій Смиранный Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій. Смиранный Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. Смиранный Ефремель, Епископъ Пермскій и Соликамскій. Смиранный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій. Смиранный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицын-

скій. Смиранный Веніаминъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій. Смиранный Наанаилъ, Епископъ Екаторинбургскій и Ирбитскій. Смиранный Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, Викарій Вятскія епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.

Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца Іуліа въ 25 день.

Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицаніяхъ на именуемыя старыя обряды.

Московскіе единовѣрцы обратились въ Святѣйшій Синодъ съ прошеніемъ объ изданіи отъ имени Святѣйшаго Синода постановленія, въ коемъ было бы разъяснено, что православная Греко-Россійская Церковь не утверждаетъ и не раздѣляетъ тѣхъ порицательныхъ выраженій на именуемыя старыя обряды, которыя содержатся въ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени. Въ основаніе таковой просьбы единовѣрцы указываютъ на то, что означенныя порицательныя выраженія, смущая единовѣрцевъ, препятствуютъ и обращенію раскольниковъ въ лоно православной Церкви на основаніи правилъ единовѣрія. Равнымъ образомъ изъ отзывовъ миссіонеровъ и Московскаго Братства Святаго Петра Митрополита, усматривается, что расколочители дѣйствительно съ большимъ успѣхомъ пользуются содержащимися въ полемическихъ сочиненіяхъ прежняго времени «жестокословными», по ихъ выраженію, порицаніями именуемыхъ старыхъ обрядовъ, какъ однимъ изъ важнѣйшихъ средствъ къ утвержденію раскола между старообрядцами и къ соращенію въ расколъ нетвердыхъ въ вѣрѣ сыновъ православной Церкви, и что для достиженія таковыхъ цѣлей расколочителями составляются и дѣятельно распространяются особыя тетради, наполненныя выписками подобныхъ выраженій изъ противораскольническихъ сочиненій. Въ виду изложеннаго и по вниманію къ тому, что встрѣчающіеся въ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицательныя отзывы о двуперстии и другихъ именуемыхъ старыхъ обрядахъ, употребляемыхъ нынѣ, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ единовѣрческихъ Церквахъ, могутъ давать неразумнымъ ревнителямъ раскола поводъ къ порицанію православной Россійской Церкви, Святѣйшій Синодъ, по опредѣленію 20 Декабря 1885—4 Марта 1886 г., призналъ полезнымъ издать во всеобщее

свѣдѣніе нижеслѣдующее изъясненіе о содержащихся въ полемическихъ противъ раскола сочиненіяхъ прежняго времени порицаніяхъ на именуемые старые обряды.

Изъясненіе о содержащихся въ полемическихъ противъ раскола сочиненіяхъ прежняго времени порицаніяхъ на именуемые старые обряды.

Въ благочестивое царствованіе Государя Царя и великаго князя Алексія Михайловича, при святѣйшемъ патріархѣ Никонѣ, предпринято было соборное по Греческимъ и древле-славянскимъ подлинникамъ исправленіе употреблявшихся у насъ печатныхъ Церковно-Богослужбныхъ книгъ, дабы сообщить онымъ надлежащую правильность и ввести необходимо нужное единообразіе въ отправленіи церковныхъ службъ, котораго не могло быть дотолѣ при великомъ несходствѣ находившихся въ употребленіи Богослужбныхъ книгъ разнаго изданія, и дабы чины и обряды Церкви Россійской привести въ согласіе съ общепотребляемыми въ православной Восточной Церкви. Въ то время Божиимъ поущеніемъ явились нѣкоторые неразумные ревнители мнимой старины, съ ожесточеніемъ возставшіе противъ сего, по истинѣ святаго и необходимо нужнаго церковнаго дѣла, усмотрѣвшіе въ немъ посягательство на древле-православную, отцами преданную вѣру, начавшіе распространять такія неправыя мнѣнія свои въ народѣ и многихъ тѣмъ смутившіе. Когда были потомъ напечатаны исправленныя Церковно-Богослужбныя книги и вводились въ употребленіе: тѣже неразумные ревнители мнимой старины еще рѣшительнѣе стали «писать», учить и проповѣдывать, что якобы сими книгами искажена православная древле-отеческая вѣра, что книги сіи будто бы наполнены всякими новшествами и ересями: наипаче же возстали неразумные ревнители мнимой старины противъ нѣкоторыхъ, соборнѣ исправленныхъ чиновъ и обрядовъ, изрыгая страшныя и нестерпимыя на нихъ хуленія: троеперстное во имя Святыя Троицы сложеніе руки для крестнаго знаменія назвали нетолько еретическимъ, но и печатію антихриста, написанное съ двумя въ началѣ гласными имя Христа Спасителя «Исусъ» именемъ инаго Бога, противника Христова, въ котораго якобы и вѣруютъ принявшіе новоисправленныя книги, четвероколенный крестъ—не истиннымъ крестомъ Христовымъ, сѣнію его и непотребнымъ въ Церкви, латынскимъ крыжемъ, трегубое аллилуіа—латынскою ересію, и проч. и проч.; наконецъ и самую Церковь Греко-Россійскую признали и огласили падшею,

безблагодатною, еретическою, зараженною сквернами антихриста. Великій Московскій соборъ 1667 года, бывшій подъ предсѣдательствомъ двухъ восточныхъ патріарховъ и Московскаго патріарха Іоасафа, разсмотрѣвъ новоисправленныя книги, чины и обряды, одобривъ ихъ, яко правоисправленныя, и повелѣвъ принять въ Церковное употребленіе, произнесъ отлученіе и клятву на всѣхъ, кто послѣ сего будетъ считать новоисправленныя книги, чины и обряды неправо исправленными, поврежденными, еретическими и, подобно упомянутымъ неразумнымъ ревнителямъ старины, будетъ обносить и Церковь и содержимыя ею обряды тяжкими обвиненіями и хулами. Судъ великаго Московскаго собора былъ произнесенъ вполне законно и справедливо. Но ожесточенные ревнители мнимой старины и ихъ неразумные послѣдователи, наименовавшіе себя старовѣрами и старообрядцами, не только не подчинились опредѣленію и суду собора, но и съ большимъ еще ожесточеніемъ стали проповѣдывать и писать въ своихъ сочиненіяхъ тѣже страшныя хулы на Церковь, ея таинства и обряды, какія были проповѣдуемы первыми расколоучителями. Такъ проповѣдуютъ и пишутъ они даже до сего дня.

Пастыри православной Церкви, снѣдаемые ревностію о чистотѣ ея и непорочности, о похвалѣ и славѣ, ей подобающихъ, не могли быть безмолвными и спокойными свидѣтелями произносимыхъ на нее укоризнъ и хуленій отъ первоучителей раскола и учениковъ ихъ. Люди, столь дерзновенно обвинявшіе Церковь въ зараженіи ересями, назвавшіе и объявившіе исправленныя ею чины и обряды еретическими и въ открытое ей противленіе употреблявшіе и допускавшіе къ употребленію, исключительно такъ именуемые у нихъ, старые обряды, которымъ усвоили притомъ значеніе неизмѣняемыхъ догматовъ вѣры, такими своими дѣйствіями и ученіями давали православнымъ пастырямъ основаніе не только въ нихъ самихъ видѣть омраченныхъ злобою противниковъ Церкви, но и въ проповѣдуемыхъ ими ученіяхъ, равно какъ въ упорно защищаемыхъ ими, несходныхъ съ содержимыми всею православною Церковію, обрядахъ усматривать «знаменія ереси и раздора». Посему-то пастыри Церкви и другіе ревнители православія, встрѣчаясь съ лжеученіями мнимыхъ старообрядцевъ, слыша отъ нихъ, особенно же читая въ распространяемыхъ ими сочиненіяхъ нестерпимыя для благочестиваго христіанскаго чувства хуленія на святую Церковь, на имя Христа Спасителя «Іисусъ», на троеперстное сложеніе и прочіе православныя обряды, будучи снѣдаемы ревностію дома Божія, не удерживались отвѣчать

безумнымъ по безумію ихъ, произносить и съ своей стороны порицательные отзывы о нѣкоторыхъ обрядахъ, содержимыхъ ревнителями раскола, каковыя отзывы, выраженные съ свойственною ихъ времени рѣзкостію, внесли и въ составленныя ими противъ сихъ ревнителей сочиненія.

Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что встрѣчаемая въ сочиненіяхъ православныхъ пастырей порицательныя выраженія о именуемыхъ старыхъ обрядахъ были вызваны съ одной стороны именно указанными нестерпимыми хулами на православную Церковь и православные обряды отъ проповѣдниковъ раскола, на которыхъ собственно и падаетъ вина въ семь случаевъ, а съ другой стороны—горячею и достойною уваженія ревностію помянутыхъ пастырей о Церкви Божіей, хотя и простертою за предѣлы христіанскаго снисхожденія къ неразумнымъ хульникамъ ея, дерзко поносившимъ ее, тогда какъ она въ ученіи и въ обрядѣ всегда пребываетъ непорочною. Что касается въ частности двуперстія, то усматривать въ немъ неправославное значеніе располагало православныхъ писателей и то обстоятельство, что съ симъ перстосложеніемъ дѣйствительно соединяли противныя православію понятія не только первоучители раскола: Аввакумъ, Лазарь и другіе, державшіеся еретическихъ мнѣній о Святой Троицѣ, но и многіе изъ ихъ послѣдователей (какъ напримѣръ составитель «Поморскихъ отвѣтовъ» Андрей Денисовъ и въ недавнее время учредитель Бѣлокриницкой іерархіи, инокъ Павелъ), учившіе, что въ двуперстномъ сложеніи, при образованіи Святой Троицы великимъ и двумя послѣдними перстами, второе лицо, т. е. Сына Божія надлежитъ разумѣть нага отъ воплощенія, каковое ученіе содержатъ многіе старообрядцы и досель. По всему этому снисходительно принимались и терпѣливо допускались Церковію и содержащіеся въ полемическихъ книгахъ порицательные отзывы о именуемыхъ старыхъ обрядахъ: о двуперстіи же, какъ имѣющему въ раскольническомъ употребленіи неправославное значеніе, дозволено было нѣкогда внести таковой отзывъ даже въ предисловіе Псалтири и Часослова. Но тѣмъ не менѣе православная Церковь отличала и отличаетъ именуемые старые обряды, по существу и смыслу ихъ, отъ того, въ какомъ значеніи и въ какихъ отношеніяхъ къ Церкви употребляются они неразумными ихъ ревнителями. Она строго осуждала и не перестанетъ осуждать такихъ ревнителей именуемыхъ старыхъ обрядовъ, которые усваиваютъ симъ обрядамъ значеніе, равное значенію догматовъ вѣры, притомъ соединяя съ ними нѣкоторыя ложныя, несогласныя съ истиннымъ вѣроученіемъ Христовой Церкви мудрованія, и посему требуютъ исключи-

тельного ихъ употребленія, за употребленіе же другихъ, именно соборнѣ исправленныхъ обрядовъ осуждаютъ и укоряютъ православную Церковь, отвергаютъ ея святость и спасительность, отдѣляются отъ общенія съ нею въ молитвахъ и таинствахъ, не подчиняются ея священноначалію и составляютъ собственныя, самочинныя собранія, лишенныя священства и таинствъ, или управляемыя лицами, незаконно носящими священныя званія. Но строго осуждая такихъ ревнителей мнимо-старого обряда, которые такимъ образомъ въ его употребленіи являютъ «знаменія ереси и раздора», Церковь не предастъ осужденію и порицанію самыя обряды, именуемыя старыми, не находитъ и ихъ, по существу и подлинному смыслу ихъ, противными православію.

Такъ еще великій Московскій Соборъ 1667 года въ своемъ опредѣленіи 13 Маія, изданномъ «въ вѣчное утвержденіе и присное воспоминаніе», строго осудивъ, предавъ отлученію и нлятвѣ всѣхъ непокоряющихся его опредѣленію о новоисправленныхъ Церковно-Богослужебныхъ книгахъ, чинахъ и обрядахъ, и вопреки оному называющихъ сіи книги, чины и обряды неправо исправленными, еретическими, и держащихъ поносить православную Церковь, ихъ употребляющую, тяжкими укоризнами, не подвергъ однако же осужденію, порицанію и безусловному воспрещенію обряды, употреблявшіеся въ Россіи до исправленія помянутыхъ книгъ при патріархѣ Никонѣ. Это вѣрно, потому что въ подлинномъ текстѣ соборнаго постановленія отъ 13 Маія никто смотрящій не предубѣжденными очами не найдетъ и не укажетъ прямого, ясно и опредѣленно выраженнаго осужденія сихъ обрядовъ, или пореченія ересию, и даже безусловнаго воспрещенія употреблять ихъ, почему и сами порицатели великаго Московскаго Собора дѣлаютъ только заключенія о такомъ ихъ воспрещеніи изъ строгихъ соборныхъ повелѣній употреблять обряды новоисправленные, а прямого и точно выраженнаго безусловнаго воспрещенія именуемыхъ старыхъ обрядовъ указать въ соборномъ опредѣленіи не могутъ. Такимъ образомъ еще на Соборѣ 1667 года, опредѣленіе котораго имѣетъ и должно имѣть непрекаемую твердость, православная Церковь различала употребляющихъ именуемыя старые обряды отъ самыхъ обрядовъ, которые въ существѣ ихъ и истинномъ значеніи не признавала подлежащими порицанію и безусловному воспрещенію.

Когда потомъ нѣкоторые изъ глаголемыхъ старообрядцевъ обратились къ Святейшему Россійскому Синоду съ просьбою, дабы дозволено имъ было, въ полномъ съ Церковію единеніи и въ полномъ ей повиновеніи, употреблять любимыя ими «старые» обряды: тогда православная Церковь новымъ,

еще болѣе яснымъ и рѣшительнымъ актомъ засвидѣтельствовала, что признаетъ сіи обряды не содержащими, по существу своему, что либо противное православію и дозволительными для тѣхъ, которые не хулятъ новоисправленныхъ чиновъ и обрядовъ и не отдѣляются отъ православной Церкви, но находятся въ общеніи съ нею. Поэтому она учредила единовѣріе и благословила единовѣрцамъ употреблять, ничтоже сумняся, ихъ именуемые старые обряды, какъ непротивные православію по своему значенію и данному отъ святой Церкви благословенію употреблять оныя.

Впослѣдствіи, къ вѣщшему успокоенію тѣхъ, которые, по благословенію Церкви и въ общеніи съ нею, употребляютъ именуемые старые обряды, Святейшій Синодъ призналъ справедливымъ и нужнымъ исключить изъ упомянутаго выше предисловія Псалтири и Часослова порицательныя выраженія о двуперстномъ сложеніи руки для крестнаго знаменія и тѣмъ засвидѣтельствовалъ, что и сей въ частности обрядъ Церковь признавала неправославнымъ только въ томъ его значеніи, въ какомъ употребляли его Аввакумъ, Лазарь, Денисовъ и имъ подобные (какъ выше сказано), а въ подлинномъ его знаменованіи, въ какомъ употребляется онъ единовѣрцами и большинствомъ самихъ глаголемыхъ старообрядцевъ, какъ показалъ долговременный опытъ, и святая Церковь не признаетъ его неправославнымъ и подлежащимъ порицанію.

Такое церковное воззрѣніе на именуемые старые обряды раскрывали въ своихъ всѣмъ извѣстныхъ сочиненіяхъ и приснопамятные первосвятители Россійской Церкви: Платонъ и Филаретъ Митрополиты Московскіе и Григорій Митрополитъ Новгородскій.

Если нѣкоторыя изъ полемическихъ сочиненій прежняго времени, въ коихъ встрѣчаются порицательныя выраженія о именуемыхъ старыхъ обрядахъ, были издаваемы и издаются «съ разрѣшенія Святейшаго Синода», то надлежитъ знать, что «разрѣшеніе» сіе касается не въ частности этихъ именно порицательныхъ выраженій, но общаго содержанія помянутыхъ сочиненій, отличающихся высокими достоинствами и принадлежащихъ архипастырямъ, достойнымъ вѣчной памяти за свой трудъ и за свою ревность о Церкви. Исключать изъ сихъ сочиненій порицательныя выраженія и подвергать ихъ какимъ либо исправленіямъ признается нынѣ неудобнымъ, потому что эти сочиненія составляютъ историческіе памятники письменности прошлаго времени, изданіе которыхъ должно въ точности соотвѣтствовать подлинному ихъ тексту, измѣненіе коего и сами старообрядцы могутъ поста-

вить въ вину издателямъ. Итакъ то обстоятельство, что полемическія противъ раскола сочиненія прежняго времени издавались и нынѣ издаются Святейшимъ Синодомъ, не можетъ служить доказательствомъ того, будто бы Церковь вполнѣ раздѣляетъ содержащіяся въ сихъ сочиненіяхъ порицательные отзывы объ именуемыхъ старыхъ обрядахъ. Свое собственное о сихъ обрядахъ мнѣніе православная Церковь достаточно ясно выразила въ указанныхъ выше своихъ дѣйствіяхъ, прямо къ нимъ относящихся, именно: въ соборномъ постановленіи 13 Маія 1667 года, въ учрежденіи единовѣрія, въ исправленіи предисловія Псалтири и Часослова, къ каковымъ ея дѣйствіямъ надлежитъ присоединить и творенія приснопамятныхъ ея архипастырей, Митрополитовъ: Платона, Филарета и Григорія.

Поелику же, не смотря на все это, ревнители раскола тщатся возлагать на Церковь вину и отвѣтственность за встрѣчаемая въ прежнихъ полемическихъ книгахъ порицательныя выраженія о нѣкоторыхъ именуемыхъ старыхъ обрядахъ, притомъ преувеличиваютъ и извращаютъ смыслъ сихъ выраженій: а многіе единовѣрцы и даже нѣкоторые православные, питающіе расположеніе къ старому обряду, смущаются сими выраженіями, вѣроятно подъ вліяніемъ раскольническихъ превратныхъ толковъ: то въ устраненіе всякихъ лжетолкованій и въ прекращеніе всякихъ сомнѣній, Святейшій Синодъ Церкви Россійской, посредствомъ настоящаго изъясненія, даетъ знать всѣмъ, что православная Церковь признаетъ содержащіяся въ полемическихъ противъ раскола сочиненіяхъ прежняго времени порицательные отзывы и выраженія объ именуемыхъ старыхъ обрядахъ принадлежащими лично писателямъ сихъ сочиненій, которыми они произнесены по особенной ревности о защитѣ православной Церкви и содержимыхъ ею обрядовъ отъ нестерпимо дерзкихъ хуленій на оныя со стороны раскольническихъ писателей: сама же не раздѣляетъ и не подтверждаетъ сихъ отзывовъ и выраженій. Православная Церковь признаетъ подлежащими отлученію и клятвѣ всѣхъ непокоряющихся постановленію великаго Московскаго собора о новоисправленныхъ Церковно-Богослужебныхъ книгахъ, чинахъ и обрядахъ, то есть всѣхъ тѣхъ, которые, въ противность, сему постановленію, признаютъ исправленные книги, чины и обряды неправо исправленными, даже еретическими, объявили за ихъ исправленіе православную Церковь падшею, безблагодатною, зараженною ересями и не имѣютъ общенія съ нею, а въ знакъ своего противленія сей Церкви и порицанія содержимыхъ ею обрядовъ употребляютъ и требуютъ исключительно употреблять такъ называемые старые обряды,

которымъ усвояютъ притомъ значеніе неизмѣняемыхъ догматовъ вѣры и противный православію смыслъ. Но подвергая такому суду неразумныхъ и ожесточенныхъ ревнителей именуемыхъ старыхъ обрядовъ, православная Церковь не произносила и не произноситъ никакого осужденія и порицанія на эти обряды, которые сами по себѣ и независимо отъ значенія, усвоеннаго имъ раскольниками, признавала и признаетъ непредставляющими ничего противнаго православію и употребленіе ихъ, не въ знакъ противленія Церкви, но въ полномъ общеніи съ нею, по ея собственному благословенію, вполне дозволительнымъ.

Да заградятся же уста облыгающихъ святую Церковь, якобы она поноситъ тяжкими пореченіями тѣ обряды, которые сама благословила къ употребленію нѣкоторымъ изъ чадъ своихъ, и никто, употребляющій сіи обряды по благословенію Церкви, да не смущается подобными лживыми толками враговъ Церкви, ратующихъ за расколъ.

Богъ же мира да будетъ со всѣми ищущими мира въ союзъ вѣры, и да водворяется въ сердцахъ ихъ миръ сей, къ которому всѣ мы призваны, чтобы составить едино тѣло, едину Церковь Божию о Христѣ Исусѣ Господѣ нашемъ. (Колос. гл 3, ст. 15, гл. 1, ст. 18).

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 19-го—23-го декабря—18-го марта 1885—86 года, за № 2899, о дѣяніяхъ бывшаго въ іюль 1885 года въ г. Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали и имѣли сужденіе о представленныхъ при рапортѣ преосвященнаго казанскаго, отъ 3-го августа 1885 года за № 207, дѣяніяхъ бывшаго въ іюль того же года въ гор. Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ. И, по справкѣ, приказали: Разсмотрѣвъ представленные при рапортѣ преосвященнаго казанскаго дѣянія бывшаго въ г. Казани въ іюль 1885 года собранія преосвященныхъ, Святѣйшій Синодъ находитъ, что составленные сими преосвященными пастырское посланіе къ православнымъ чадамъ богохранимыхъ ихъ епархій и пастырское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ, и по духу, и по содержанию вполне отвѣчаютъ той цѣли, для которой предназначены.

Что же касается постановлений собранія преосвященныхъ, то, признавая изложенныя въ этихъ постановленіяхъ соображенія и мѣры, направленныя къ утверженію вѣры и нравственности въ православной паствѣ, а также къ распространенію христіанства между инородцами и къ ослабленію раскола и сектанства, вполне благопотребными, Святѣйшій Синодъ находитъ, что одни изъ этихъ постановленийъ заключаютъ въ себѣ такія мѣропріятія, которыя могутъ быть приведены въ исполненіе собственною властію епархіальныхъ преосвященныхъ, другія же требуютъ особаго утвержденія Святѣйшаго Синода, и наконецъ для осуществленія нѣкоторыхъ необходимы или предварительная разработка, или сношеніе съ подлежащими вѣдомствами. При этомъ въ числѣ сихъ постановленийъ имѣются такія, которыя могутъ быть приняты съ несомнѣнною пользою для блага церкви къ повсемѣстному руководству и исполненію. Посему вообще одобряя выработанныя собраніемъ преосвященныхъ предположенія о мѣрахъ къ утверженію и распространенію вѣры Христовой и къ ослабленію вреднаго вліянія раскольнической и магометанской пропаганды и предоставляя архипастырской заботливости самихъ преосвященныхъ примѣненіе тѣхъ изъ сихъ мѣръ, приведеніе коихъ въ исполненіе зависитъ отъ самихъ преосвященныхъ, Святѣйшій Синодъ вмѣстѣ съ симъ полагаетъ: а) предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ 1) учреждать должность епархіальныхъ миссіонеровъ, съ отнесеніемъ расходовъ по ихъ содержанію на мѣстныя средства и съ тѣмъ, чтобы лица, на коихъ будутъ возложены обязанности епархіальнаго миссіонера, состояли при кафедральныхъ соборахъ, но не занимали штатныхъ священническихъ мѣстъ и были свободны отъ исполненія обязанностей по приходу (отд. II п. 5), 2) позволять устройство на церковныя суммы противораскольническихъ благотворительныхъ библіотекъ и пріобрѣтеніе причтами противораскольническихъ книгъ для безмездной раздачи послѣднихъ, наблюдая при семъ, чтобы расходы по сему предмету производились безъ обремененія церквей (отд. II п.п. 3, 4), и 3) разрѣшать въ указанныхъ въ п. 6 отд. I л. Б. случаяхъ миссіонерамъ и приходскимъ священникамъ совершать литургіи на переносныхъ антиминсахъ и престолахъ какъ въ молитвенныхъ домахъ и часовняхъ, такъ и

въ другихъ приспособленныхъ къ сему зданіяхъ, а равно и въ открытомъ мѣстѣ; б) возложить на епархіальныхъ преосвященныхъ: 1) имѣть особое попеченіе о воспитаніи обучающагося въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ юношества, соотвѣтственно его будущему пастырскому служенію, въ строго-церковномъ направленіи: въ исполненіи уставовъ и постановленій святой церкви и въ любви къ чтенію святоотеческихъ твореній и жизнеописаній святыхъ, содержащихъ въ себѣ высокіе и достоподражаемые образцы вѣры, благочестія и подвижничества (отд. I л. А п. и), 2) имѣть наблюденіе за точнымъ исполненіемъ подвѣдомымъ духовенствомъ правилъ, изложенныхъ въ п. и., отд. I л. А, относительно чиннаго и благоговѣйнаго отправленія богослуженія и благоповеденія и 3) повсемѣстно вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производя зvonъ въ большой колоколь, а по окончаніи вечерни, смотря по нуждамъ пасомыхъ, произносить проповѣди, вести бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или же служить молебны съ акаѣстомъ (тамъ же п. з); в) поручить преосвященнымъ при назначеніи священно-церковно-служителей въ приходы съ раскольническимъ населеніемъ обращать строгое вниманіе на соотвѣтствіе назначаемыхъ лицъ, по ихъ нравственнымъ качествамъ и навыкамъ, требованіямъ, изложеннымъ въ п. 8 отд. II постановленій; г) подтвердить вновь къ всеобщему свѣдѣнію и руководству изложенныя въ п.п. 9 и 10 того же отдѣла разъясненія объ отношеніяхъ единовѣрія къ православію и о сосредоточеніи, соотвѣтственно существующимъ постановленіямъ, въ непосредственномъ вѣдѣніи епархіальныхъ преосвященныхъ дѣлъ, относящихся къ единовѣрію вообще и къ устройству единовѣрческихъ приходовъ въ особенности; д) предоставить преосвященному митрополиту московскому поручить совѣту братства свят. Петра митрополита войти въ подробныя соображенія объ основаніяхъ, на коихъ, согласно предположенію собранія преосвященныхъ (отд. II п. 6), можетъ быть открыто въ Москвѣ, при Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ, учрежденіе для приготовленія противораскольническихъ миссіонеровъ, и о послѣдующемъ съ своимъ заклю-

ченіемъ донести Святѣйшему Синоду, и *е*) разрѣшить съѣздъ противораскольническихъ миссіонеровъ осенью 1886 г. въ Москвѣ, поручивъ преосвященнымъ тѣхъ епархій, изъ коихъ будутъ назначены на съѣздъ миссіонеры, заблаговременно войти по сему предмету въ сношеніе съ преосвященнымъ митрополитомъ московскимъ (тамъ же п. 7). Что же касается предположенія собранія преосвященныхъ: 1) о введеніи въ духовныя семинаріи и училища изученія инородческихъ языковъ и вѣроученій и учрежденіи штатныхъ для сего преподавателей (отд. I л. Б, п. *а*; отд. III, п. 1, л. *б* и *в* и п. 2 л. *б* и *в*), 2) объ освобожденіи воспитанниковъ казанской духовной академіи, которые поступятъ на должности въ разнаго рода инородческія училища, отъ платы за обученіе въ академіи и сохраненіи за тѣми же воспитанниками всѣхъ правъ на чины и пенсіи (отд. III, п. 4, л. *д*), и 3) объ учрежденіи въ семинаріяхъ особыхъ кафедръ по исторіи и обличенію раскола (отд. II, п. 1), то предположенія по первымъ двумъ пунктамъ передать на предварительное разсмотрѣніе и заключеніе въ Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ, а по третьему имѣть сужденіе особо. По симъ соображеніямъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: I) Посланіе къ православнымъ христіанамъ и пастырское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ напечатать въ с.-петербургской синодальной типографіи, въ потребномъ количествѣ экземпляровъ, какъ для распространенія въ епархіяхъ преосвященныхъ, участвовавшихъ въ собраніи, такъ и для объявленія во всеобщее свѣдѣніе чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, въ видѣ особаго приложенія къ официальной части сего журнала. II) Постановленія собранія преосвященныхъ, содержащія мѣры какъ къ утвержденію вѣры и нравственности въ православной паствѣ и распространенію христіанства среди инородцевъ, такъ и къ ослабленію раскольнической пропаганды, напечатать также въ с.-петербургской синодальной типографіи въ соответствующемъ числѣ экземпляровъ, препроводить всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, пригласивъ преосвященныхъ къ примѣненію, кромѣ вышеизложенныхъ въ п.п. *а*, *б*, *в* и *г* и симъ утверждаемыхъ къ общему руководству и исполненію, и тѣхъ изъ сихъ постановленій, осуществленіе которыхъ по мѣстнымъ условіямъ, окажется полезнымъ и возможнымъ, и сверхъ сего припе-

чатать для всеобщаго свѣдѣнія въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“; и III) Предположенія собранія преосвященныхъ о введеніи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ изученія инородческихъ языковъ и вѣроученій, учрежденіи штатныхъ для сего преподавателей и сохраненіи за воспитанниками казанской духовной академіи, въ случаѣ поступленія ихъ на должности въ инородческія училища, правъ на чины и пенсіи, приобрѣтенныхъ по образованію, передать на заключеніе Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета. Для исполненія настоящаго опредѣленія по I и II пунктамъ сообщитъ редакціи „Церковнаго Вѣстника“ при выпискѣ изъ сего опредѣленія потребное число экземпляровъ пастырскаго посланія и воззванія, а также экземпляръ постановленій собранія преосвященныхъ, а епархіальнымъ преосвященнымъ послать циркулярные указы, съ препровожденіемъ утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ постановленій собранія преосвященныхъ и съ приложеніемъ сверхъ сего преосвященнымъ, участвовавшимъ въ собраніи, потребнаго числа экземпляровъ посланія и воззванія.

Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

Божію милостію,

по благодати Всевятаго Духа, съ соизволенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшіеся на святое пастырское дѣло въ богоспасаемомъ градѣ Казани, 8-го іюля сего 1885 года, по принесеніи Господу Богу молитвы, призвавъ въ предстательство заступницу усердную рода христіанскаго пречистую Матерь Божію, и споспѣшествуемые молитвами святителей: Гурія, Варсонофія и Германа, первыхъ благовѣстителей и распространителей Христовой вѣры въ странахъ казанской и окрестныхъ, мы— смиренные: Палладій, архіепископъ казанскій и свѣяжскій, Діонисій, епископъ уфимскій и мензелинскій, Евгений, епископъ астраханскій и енотаевскій, Ефремъ, епископъ пермскій и соликамскій, Варсонофій, епископъ симбирскій и сызранскій, Павелъ, епископъ саратовскій и царичынскій, Веніаминъ, епископъ оренбургскій и уральскій, Наонаилъ, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій, и Тихонъ, епископъ сарапульскій, викарій вятской епархіи,—9-го числа іюля, въ полномъ своемъ собраніи, выслу-

шали указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода относительно настоящаго собранія преосвященныхъ и послѣ привѣтственнаго слова преосвященнаго Палладія, архіепископа казанскаго и сваяжскаго, открыли свои засѣданія.

Присутсивъ къ совѣщаніямъ, первѣ всего начертали программу вопросовъ, подлежащихъ, согласно упомянутому указу Святѣйшаго Синода, совмѣстному нашему разсмотрѣнію. Для удобнѣйшаго исполненія возложенной на насъ задачи, вопросы сіи раздѣлены были на слѣдующіе три отдѣла: I) о религіозно-нравственномъ состояніи ввѣренныхъ намъ паствъ, въ особенности же православныхъ приходовъ съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ истинъ вѣры и правилъ нравственности; II) о расколахъ и сектахъ, находящихся въ нашихъ епархіяхъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды, и III) о магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и къ пресѣченію магометанской пропаганды.

Принявъ въ основаніе своихъ разсужденій слово Божіе, правила святыхъ апостолъ, вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и святыхъ отецъ и дѣйствующія церковно-гражданскія постановленія, приступили къ тщательному и всестороннему обсужденію предметовъ, подлежащихъ нашему разсмотрѣнію, относящихся къ каждому изъ указанныхъ отдѣловъ въ частности.

I.

О современномъ религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы, въ особенности же православныхъ приходовъ съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ вѣры и нравственности.

Движимые отеческою любовью къ вѣрнымъ чадамъ святой церкви, признали мы пастырскимъ своимъ долгомъ, предварительно обсуждения вопросовъ о мѣрахъ для борьбы съ расколомъ и иновѣріемъ, обратить тщательное вниманіе на религіозно-нравственное состояніе православныхъ.

А) Близкое знакомство съ ввѣренными намъ паствами даетъ намъ основаніе отечески радоваться, что духъ живой вѣры и благочестія присущъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ нашимъ. Съ особенною очевидностію о семъ можно судить по выразительнымъ проявленіямъ высоко благочестивой и религіозной ихъ настроенности, сказывающейся какъ въ дѣлахъ и поступкахъ истинно-христіанскихъ, такъ и въ любви ихъ къ священнымъ обрядамъ и церковнымъ торжествамъ. Стремленіе къ созна-

тельному и разумному усвоенію истинъ вѣры и благочестія усиливается, грамотность развивается, школы съ церковнымъ направленіемъ умножаются, церковное пѣніе улучшается, виѣбогослужебныя пастырскія соборѣдованія посѣщаются съ великою охотою и усердіемъ, число благотворительныхъ и духовно-просвѣтительныхъ учрежденій возрастаетъ, храмы Божіи и святыя обители умножаются и благолѣпно украшаются, праздничныя богослуженія, нарочитыя церковныя торжества, а также чтимыя святыя мѣста усердно посѣщаются, духовный чинъ, пи въ особенности архіерейскій санъ высоко почитаются. Многотысячныя собранія богомольцевъ, съ восторженнымъ благоговѣніемъ принимающихъ участіе въ крестныхъ ходахъ съ чудотворными иконами, воочию свидѣтельствуютъ о вѣрѣ и благочестіи въ православному народѣ. Церкви при архипастырскихъ священнослуженіяхъ всегда бывають до тѣсноты наполнены усердно молящимися, а архіерейскія посѣщенія различныхъ населенныхъ мѣстностей при обзорѣ епархій принимаются народомъ, какъ велико-праздничныя церковныя торжества. Пріѣздъ архіерей повсюду сопровождается многочисленнымъ стеченіемъ народа. Получить архипастырское благословеніе, испросить его на себя и на плоды дѣлъ и трудовъ своихъ доставляетъ православнымъ истинную радость. Столь набоженъ народъ православный! *зато рѣдо отъ нѣдѣль аттѣнѣннн*

Но на нивѣ Божіей, до предопредѣленнаго несповѣдимыми судьбами Божія промысла времени, вмѣстѣ съ пшеницею растутъ и плевелы. И въ паствахъ нашихъ рядомъ съ столь утѣшительными проявленіями вѣры и благочестія замѣчаются и многіе важныя недостатки. Въ образованіи, или лучше—въ мнѣшеніи бытій таковымъ обществомъ въ настоящее время усматривается замѣтный упадокъ вѣры и нравственности, обнаруживающійся холодностію и неустойчивостію въ вѣрѣ, отчужденіемъ отъ духа церковности, несоблюденіемъ церковныхъ уставовъ и преданій, а иногда и совершеннымъ ихъ отрицаніемъ, небреженіемъ къ молитвѣ и подвигамъ благочестія, глумленіемъ надъ обрядами церковными и служителями алтаря, уклоненіемъ отъ посѣщенія церковныхъ богослуженій и даже отъ таинствъ исповѣди и св. причастія; кратко сказать, уклоненіемъ отъ всего того, въ чемъ должна выразаться жизнь истинно вѣрующаго. Вмѣсто живыхъ проявленій вѣры замѣчается страсть къ чувственнымъ наслажденіямъ, подавляющимъ духъ челоуѣка и убивающимъ высшія его потребности, привязанность къ суетнымъ и расслабляющимъ душу удовольствіямъ, погоня за наживой, забота объ однихъ только матеріальныхъ выгодахъ, воров-

ство, хищенія, убійства, самоубійства и многоразличныя пороки. Въ народѣ, вслѣдствіе недостаточнаго христіанскаго просвѣщенія, при всей его преданности къ церкви, живетъ еще немало суевѣрій и грубыхъ заблужденій. Между выдающимися пороками въ жизни его обращаетъ на себя особенное вниманіе пьянство, часто доводящее домашнее хозяйство до совершеннаго растройства, сквернословіе, семейныя раздоры, грубость нравовъ, проявляющаяся въ буйствахъ, дракахъ, въ жестокомъ обращеніи мужей съ женами, родителей съ дѣтьми, и проч.

Къ исправленію такихъ пороковъ, къ возвышенію нравственно-религіознаго состоянія православной паствы и къ утвержденію въ ней спасительныхъ истинъ вѣры и нравственности мы признали благопотребными слѣдующія мѣры:

Въ отношеніи къ такъ называемому образованному обществу, зараженному духомъ невѣрія и индифферентизма, главною задачею должно быть поставлено пробужденіе въ немъ любви къ святой вѣрѣ и раскрытіе ему значенія христіанской нравственности въ дѣлѣ устроенія истиннаго счастья человѣка. Для сего надобно возбудить въ обществѣ потребность къ высшимъ духовнымъ, религіозно-нравственнымъ интересамъ, стараться приблизить людей сего общества къ церковности. Средствами къ тому могутъ служить:

1. Церковная проповѣдь. Въ виду умственного настроенія людей этого общества, въ содержаніе проповѣди слѣдуетъ вводить рассмотрѣніе тѣхъ вопросовъ вѣры и нравственности христіанской, которые по преимуществу подвергаются возраженіямъ со стороны невѣрующихъ и сомнѣвающихся. Веденіе проповѣдническаго дѣла въ такомъ направленіи слѣдуетъ поручить священникамъ, вполне подготовленнымъ для сего, мощнымъ и крѣпкимъ и силою знанія, и твердостью вѣры, и истинно христіанскимъ благочестіемъ. Весьма полезно такія проповѣди вести безъ перерыва по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и придавать имъ характеръ связныхъ, систематическихъ бесѣдъ по предметамъ вѣры и нравственности.

2. Устройство, гдѣ это возможно, какъ бы въ дополненіе къ проповѣди, нарочитыхъ публичныхъ чтеній, преимущественно богословско-философскаго и апологетическаго характера. Для привлеченія на такія чтенія наибольшаго числа слушателей весьма полезно соединять оныя съ хоровымъ духовнымъ пѣніемъ.

3. Устройство приходскими священниками, гдѣ къ тому также пред-

ставится возможность и удобство, въ частныхъ домахъ благочестивыхъ лицъ образованнаго общества собраній для духовно-нравственныхъ бесѣдъ, направляемыхъ противъ невѣрія и отчужденія отъ духа церковности.

4. Возможно частое посѣщеніе пастырями своихъ пасомыхъ и духовныхъ чадъ въ разныхъ обстоятельствахъ ихъ жизни—радостныхъ и печальныхъ—съ словомъ утѣшенія и назиданія, наставленія и исправленія, въ видахъ достиженія этимъ путемъ болѣе тѣснаго духовнаго единенія и сближенія ихъ съ пасомыми.

5. Воспитаніе молодого поколѣнія въ школахъ въ духѣ вѣры и благочестія. Для сего необходимо все вниманіе обратить на школьное воспитаніе, чтобы учащіеся выходили изъ учебныхъ заведеній не съ однимъ только запасомъ религіозныхъ знаній, а съ живою, сердечною вѣрою въ Бога и твердо воспитанною склонностію къ исполненію Его святыхъ заповѣдей. Въ виду этого преподаваніе закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ должно выражаться не въ формѣ только простаго изложенія уроковъ св. вѣры, какъ предмета знанія, но въ формѣ живыхъ и вразумительныхъ бесѣдъ съ дѣтьми о вѣрѣ и благочестіи, какъ существенномъ, необходимомъ для души, основномъ началѣ жизни христіанской и какъ драгоценнѣйшемъ сокровищѣ для сердца. Посему въ учебныхъ заведеніяхъ на мѣстахъ законоучителей должны быть назначаемы лица, отличающіяся, кромѣ широкаго богословскаго образованія, истинно христіанскимъ благочестіемъ и ревностію къ пастырскому служенію. Но чтобы законоучители могли вполне достигать возлагаемой на нихъ религіозно-воспитательной задачи, необходимо поставить ихъ въ самое близкое отношеніе къ учащимся, такъ чтобы они могли бесѣдовать съ ними и наблюдать за ихъ духовнымъ преуспѣяніемъ и нравственнымъ направленіемъ и внѣ классовъ, что въ особенности приложимо къ тѣмъ учебнымъ заведеніямъ, при которыхъ имѣются общежитія. Дабы особо повліять на религіозное настроеніе питомцевъ, законоучители, какъ духовники, должны пользоваться временемъ приготовленія къ исповѣди и св. причастію.

6. Содѣйствіе дѣлу школьнаго воспитанія юношества со стороны семьи. Для сообщенія правильныхъ свѣдѣній о приемахъ воспитанія въ духѣ церковности полезно бы предпринять изданіе руководства по этому предмету, а также составленіе сборника рассказовъ для дѣтскаго чтенія, въ которыхъ жизнь обрисовывалась бы и со стороны церковно-религіозной. Съ сею же цѣлію полезно останавливать въ публичныхъ чтеніяхъ внима-

ніе слушателей на вопросѣ о воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры, христіанскаго благочестія и церковности, и разъяснить значеніе религіознаго воспитанія; при чемъ слѣдуетъ указывать на превосходство христіанскаго православнаго воспитанія предъ всѣми другими системами въ дѣлѣ благоустроенія истиннаго счастья человѣческаго.

Сверхъ того, для устраненія недостатковъ религіозно-правственнаго состоянія народа вообще необходимо стремиться чрезъ воздѣйствіе проповѣди къ возвышенію степени его христіанскаго просвѣщенія, разъясняя ему недостаточность для христіанина одного только внѣшняго, обрядоваго благочестія, поучая основнымъ началамъ христіанской нравственности и постепенно приводя его къ сознанію того, что чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ состоитъ въ дѣлахъ христіанскаго милосердія и въ томъ, чтобы хранить себя неоскверненнымъ отъ міра (Іак. I, 27). Для достиженія сей цѣли должно быть предпринято:

а) Повсемѣстное устройство школъ и преимущественно церковно-приходскихъ, по мысли своей имѣющихъ задачу религіозно-воспитательную. Школы эти должны сдѣлаться разсадникомъ истинно христіанскаго благочестія въ народѣ. Для утвержденія въ дѣтяхъ такого благочестія, необходимо вести ихъ къ сознательному и сердечному усвоенію религіозныхъ истинъ. Самый правильный путь къ достиженію сей высокой цѣли долженъ состоять въ неотдѣлимости школы отъ церкви, чтобы церковное воспитаніе и школьное обученіе шли рука объ руку, неразрывно и нераздѣльно. Для сего не только нужно подробно знакомить дѣтей съ жизнью Христа Спасителя, Пресвятой Богородицы и особенно чтимыхъ святыхъ, чтобы молитва къ нимъ была осмысленною, но и показывать имъ надлежащія въ приходскомъ храмѣ священныя изображенія, такъ чтобы дѣти твердо знали значеніе каждой святой иконы и вообще были знакомы съ священною обстановкою храма. Такимъ образомъ приходскій храмъ съ своими священными изображеніями сдѣлается поистинѣ наглядною школою вѣры и благочестія для дѣтей и приучитъ ихъ быть внимательными и сосредоточенными при богослуженіи. Для сей цѣли всѣми мѣрами должно стремиться къ тому, чтобы приучить дѣтей къ общему пѣнію церковно-богослужебныхъ пѣсней не только въ школѣ, но и въ храмѣ, такъ чтобы съ теченіемъ времени общее пѣніе при богослуженіи всѣхъ присутствующихъ сдѣлалось постояннымъ обычаемъ, и чтобы имя Божіе славилось и воспѣвалось въ православныхъ храмахъ воистину единымъ сердцемъ и едиными усты.

Ничто такъ не возвышаетъ духъ челоуѣка и не возноситъ его къ Богу, какъ общее согласное пѣніе.

б) Для распространенія добраго вліянія школы и на взрослыхъ, слѣдуетъ внушать родителямъ, чтобы они заставляли своихъ дѣтей-школьниковъ прочитывать дома вслухъ всѣхъ и въ будни, а особенно въ праздники, объясненные въ школѣ мѣста изъ евангелія и разные душеспасительные и назидательные рассказы.

в) Ближайшимъ пособіемъ и какъ бы продолженіемъ школьнаго дѣла должны служить правильно организованныя и цѣлесообразно поставленныя внѣбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами. Таковыя собесѣдованія существуютъ уже по всѣмъ епархіямъ. Слѣдуетъ только этому весьма важному и плодотворному нововведенію въ пастырско-учительной дѣятельности православно-русскаго духовенства, дать надлежащую поддержку и развитіе. Кромѣ систематическаго, въ видѣ катихизаціи, преподаванія религиозныхъ истинъ, съ собесѣдованіями можетъ быть соединено обученіе церковному пѣнію, изученіе со словъ молитвъ и т. п. Программа собесѣдованій можетъ разнообразиться въ частностяхъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ. При обученіи молитвамъ слѣдуетъ внушать, чтобы онѣ совершались въ семействахъ каждый день утромъ и вечеромъ, чтобы взаимно молились родители за дѣтей, и дѣти за родителей, хотя бы самою краткою простою молитвою, которая легко усвоилась бы и неграмотными. Въ такой взаимодействующей молитвѣ родителей и дѣтей, старшихъ и младшихъ, семейства найдутъ свою крѣпость и благоустроенность.

г) Въ виду того важнаго значенія, какое имѣетъ богослуженіе въ жизни народа, надлежитъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность службу церковную совершать по чину и благоговѣнно, читать ясно и внятно, пѣнія придерживаясь стариннаго и умирительнаго и избѣгать пѣнія крикливаго и чуждаго церковнаго характера; крестное знаменіе возлагать на себя истово, съ благоговѣніемъ, и также священники да благословляютъ народъ. Духовнымъ лицамъ въ одеждѣ и во всемъ образѣ жизни избѣгать всего, что можетъ подавать соблазнъ.

д) Труды священниковъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности должны раздѣлять и діаконы. Ихъ содѣйствіе въ этомъ направленіи можетъ выражаться въ чтеніи за литургією, во время причастаннаго стиха, по указанію священника, житій святыхъ, назидательныхъ наставленій изъ пролога и другихъ книгъ. Точно такія же чтенія, соединяемыя съ пѣніемъ, діаконы

могли бы открывать въ воскресные и праздничные дни въ деревняхъ или въ частныхъ, наиболѣе помѣстительныхъ домахъ мѣстныхъ прихожанъ, или, гдѣ есть, въ молитвенныхъ домахъ въ то время, когда священникъ будетъ вести бесѣду въ церкви.

е) Кромѣ того, для просвѣщенія народа въ духѣ св. вѣры и нравственности и для утвержденія въ немъ истиннаго ихъ пониманія, должны быть издаваемы или же приобретаемы книги и листки духовно-нравственнаго содержанія на простомъ удобопонятномъ языкѣ, а въ мѣстностяхъ раскольническихъ съ противораскольническимъ содержаніемъ.

ж) Всѣми средствами необходимо бороться противъ страшнаго для внутренняго благоустройства семьи и разорительнаго для хозяйства, болѣе и болѣе усиливающагося народнаго недуга пьянства. Съ этою цѣлью приходскіе священники имѣютъ заботиться объ устройствѣ обществъ трезвости и силою пастырскихъ увѣщаній располагать прихожанъ къ недопущенію открытія питейныхъ заведеній, гдѣ ихъ не было, и къ закрытію ихъ тамъ, гдѣ они есть.

з) Такъ какъ народъ предается пьянству большею частію въ дни воскресные и праздничные, то слѣдуетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы эти дни въ полномъ смыслѣ посвящались Господу Богу. Кромѣ утренняго и литургійнаго богослуженія, вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производить звонъ въ большой колоколъ, а по окончаніи вечерни, смотря по нуждамъ пасомыхъ, произносить проповѣди, вести бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или же служить молебны съ акаѳистомъ, располагая молящихся къ участию въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. Словомъ, нужно стремиться къ тому, чтобы въ воскресные и праздничные дни двери увеселительныхъ заведеній и мѣстъ пьяныхъ сборищъ были закрыты, а двери храмовъ Божіихъ открыты. Чтобы народъ не отвлекался въ эти дни отъ молитвы и проповѣди, слѣдуетъ всѣми мѣрами стремиться къ перенесенію сельскихъ и городскихъ базаровъ съ праздничныхъ и воскресныхъ дней на будни и къ прекращенію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торговли,—особенно же торговли крѣпкими напитками,—а равно работъ на фабрикахъ и въ разныхъ мастерскихъ.

и) Для успѣха всѣхъ этихъ мѣропріятій слѣдуетъ обратить вниманіе на возвышеніе пастырскаго достоинства въ глазахъ народа. Для сего

нужно воспитывать въ кандидатахъ пастырства строго церковное направленіе, созидающаго посредствомъ пріученія ихъ къ неуклонному исполненію всѣхъ постановленій и уставовъ святой церкви въ училищахъ и семинаріяхъ, а также посредствомъ постоянного съ дѣтскихъ лѣтъ чтенія житій св. подвижниковъ вѣры и благочестія, такъ чтобы насаждался въ сердцахъ ихъ духъ ревности о благочестіи и любви къ церкви и стремленіе всѣми силами служить къ прославленію имени Божія и Его святой церкви. Желательно бы въ этихъ цѣляхъ стремиться къ увеличенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ числа преподавателей и воспитателей, облеченныхъ въ духовный санъ; по крайней мѣрѣ таковыми должны быть преподаватели богословскихъ предметовъ.

Б) Религіозно - нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительно. Если религіозность и православно-русскихъ часто бываетъ только чисто внѣшняя, то у инородцевъ она далѣе внѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячелѣтнее просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственнаго состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются кѣремети, соблюдаютъ разные языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещеныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно - нравственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по христіански. О большей части ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнью, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха прародительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются въ церкви, но празднество свадебное сопровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребаютъ они по чину православной церкви, но совершаютъ надъ ними поминки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, но рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтутъ пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемисъ и чувашъ безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умиловивлять ее своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяютъ суевѣрныя, чисто языческія представленія. Такъ напр. чуваши обращаются къ святителю Николаю съ молитвою объ отмщеніи ихъ врагамъ и обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашъ и черемисъ можетъ быть вполне приложено и къ вотякамъ. Они продолжаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ. Совершаются иногда общественныя молитвы чисто двоевѣрнаго характера; таково напр. моленіе Богу христіанскому предъ иконою Спасителя, но съ закланіемъ, въ видѣ жертвоприношенія, быка для общей трапезы. Поминовенія умершихъ принимаютъ большею частію характеръ чисто языческой тризны. Обращаетъ на себя вниманіе и ворожба вотяковъ. Ворожцы—это закоренѣлые приверженцы вотской старины; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрные обряды, застрашивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе старинныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ празднествъ сильно предаются пьянству. Кумышку (національный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и женщины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще религіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма низкой степени.

3) Въ религіозно-нравственной жизни крещеныхъ татаръ въ послѣднее время нельзя не видѣть значительной перемѣны въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церковное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на татарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде

чуждавшіеся христіанскаго духовенства, церкви и всякой христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ, за которыми усердно молятся Богу. То же самое замѣчается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства, какъ - то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи младенцевъ, при напуствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары находятся по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ - магометанъ. Единоплеменность происхожденія, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно обближаютъ ихъ болѣе съ татарами - магометанами, чѣмъ съ русскими. И по виѣшнему своему виду они очень походятъ на татаръ - магометанъ, отличаясь отъ нихъ только тѣмъ, что не брѣютъ головъ и не носятъ тюбетеекъ. Подобно имъ они большею частію или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обыденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ воспринимать истины Христовой вѣры, особенно когда онѣ передаются не на природномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ.

И вообще о крещеныхъ инородческихъ племенахъ—вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнію, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ, въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознаніе спасительныя истины вѣры и правды, тѣмъ выше уровень нравственно - религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдовъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ. Нравственной и религіозной тьмы въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещеныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, виѣ вліянія русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещеныхъ инородцевъ начинаетъ обнаруживаться поворотъ къ христіанскому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно - нравственнаго состоянія православныхъ инородческихъ приходовъ очевидны. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковно - славянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно - богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ

языкъ, богослуженіе на ихъ же языкъ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. Итакъ существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священноцерковнослужителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне приноровиться къ инородцамъ, хотя бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкъ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и диаконовъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ казанской инородческой семинаріи, или въ казанской крещено-татарской школѣ, или въ симбирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ же случаѣ для приготовления кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было бы желательно ввести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещенные или некрещенные, въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, правовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходахъ катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію священнослужителей сихъ приходовъ. Съ этою цѣлью причты инородческихъ приходовъ могли бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей, и посылать ихъ или на мѣстные средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго комитета стипендіатами въ казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ казанскую крещено-татарскую школу, или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, оказавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и, не отрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, служили церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ вѣбогослужебное время, быть учителями въ школѣ церковно-приходской, или исправлять должность псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень и даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли бы устраивать подвижныя школы.

Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіального начальства. По достаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть выбираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства таковыхъ священниковъ изъ инородцевъ было бы полезно учредить окружныхъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въ далеко отстоящихъ отъ церкви инородческихъ деревняхъ, а гдѣ возможно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ, которыя окружены язычниками и магометанами. Къ устройству молитвенныхъ домовъ, по затруднительности построения церквей, слѣдовало бы приступить при первой къ тому возможности, и въ такомъ видѣ строить ихъ, чтобы можно было производить въ нихъ и ученіе школьное, и ученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и литургіи, которая могла бы совершаться на переносномъ антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый разъ тщательно закрываемой на небогослужбное время. Въ видахъ сокращенія расходовъ представляется возможнымъ, въ одной связи съ главнымъ молитвеннымъ домомъ, за одною стѣною устроить помѣщеніе для учителя-катихизатора, а за другою помѣщеніе священнику, на случай пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по приходу. Последнее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ пріютомъ для школьниковъ-дѣтей ближайшихъ поселеній на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ отправлять богослуженіе и совершать литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ престоломъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но и въ часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ открытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно въ большихъ степяхъ среди кочевниковъ. Престолъ могъ бы устроиться складной, удобный для переноса и укладки.

г) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ богослуженіи вполне или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требоисправленіи у инородцевъ—исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе при церковномъ служеніи, а по возможности и при требахъ,

лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой школы. Итъ на клиросѣ всегда должны ученики мѣстной школы; но признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить общее пѣніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣхъ церковныхъ службы и священнодѣйствія въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, нужно оказывать всѣ возможные пособія казанской переводческой комиссіи, которая своею неустанною религіозно-просвѣтительною дѣятельностью приобрѣла вполне заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставила на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ, въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школахъ, онѣ сдѣлаются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также и молитвамъ на ихъ языкахъ внѣ богослуженія.

ж) Наконецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ приуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ больные и престарѣлые и дѣтисироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ христіанской любви, составляющей коренную основу нравственности христіанской, не только утверждали бы въ христіанствѣ уже крещеныхъ и колеблющихся инородцевъ, но располагали бы къ нему и некрещеныхъ магометанъ и язычниковъ.

II.

О расколахъ и сентахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды.

Расколъ существуетъ во всѣхъ вѣреныхъ намъ епархіяхъ и легко приражается къ православнымъ чадамъ церкви, а посему нашимъ архипастырскимъ званіемъ мы почитаемъ себя обязанными приложить съ своей

стороны труды къ его врачеванію.

1) Новымъ уставомъ духовныхъ семинарій введено преподаваніе обличенія раскола. Въ тѣхъ семинаріяхъ, гдѣ уже были открыты особыя каѳедры по ученію о расколѣ на мѣстныхъ средства, преподаваніе этого важнаго предмета оставлено на прежнихъ основаніяхъ, т. е., согласно указу Святѣйшаго Синода 1881 года, оно должно заключаться въ шести недѣльныхъ урокахъ. При такомъ количествѣ уроковъ можетъ проходиться и обличеніе раскола, и его исторія въ достаточныхъ размѣрахъ.

Между тѣмъ потребности церкви вынуждаютъ озаняться, чтобы въ духовныхъ семинаріяхъ, кромѣ старообрядческаго раскола, сообщались свѣдѣнія и о другихъ, существующихъ у насъ сектахъ.

Секты характера раціоналистическаго, въ родѣ молоканства, штундизма и т. п., существуютъ въ епархіяхъ—самарской, саратовской и астраханской. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ начинаетъ появляться и штундизмъ. Сверхъ сего, раціоналистическія понятія объ іерархіи и церковныхъ таинствахъ проникаютъ и въ среду старообрядческаго раскола.

Пастырю церкви, обязанному дѣйствовать на своихъ прихожанъ словомъ вразумленія и останавливать распространеніе всякихъ ересей и заблужденій, необходимо быть знакомымъ съ характеромъ тѣхъ сектъ, какія существуютъ. И это знакомство, хотя въ общихъ чертахъ, должно пріобрѣтаться въ школахъ.

Съ введеніемъ въ курсъ семинарскаго преподаванія обличительнаго богословія, критика ученія сектъ раціоналистическихъ будетъ значительно облегчаться, такъ какъ вопросы въ обличеніи ученія сектъ протестантскихъ и нашихъ раціоналистическихъ почти одни и тѣ же. Но эта косвенная помощь не можетъ исчерпывать всей задачи; чтобы обличать, необходимо сначала хорошо быть знакомымъ съ ученіемъ той или другой секты.

Затѣмъ, при означенной однородности предметовъ, въ развитіи оныхъ встрѣчаются частныя особенности и разности между ученіемъ протестантовъ и нашихъ сектантовъ.

Вслѣдствіе сего необходимо обратиться къ Святѣйшему Синоду съ ходатайствомъ объ учрежденіи въ семинаріяхъ особыхъ каѳедръ по исторіи и обличенію раскола, а также и другихъ сектъ, чтобы окончившіе курсъ семинаріи кандидаты на священство имѣли хотя общія понятія о всѣхъ, существующихъ у насъ, сектахъ. Количество уроковъ по означенной каѳедрѣ должно быть не менѣе шести въ недѣлю, какъ теперь практикуется

въ тѣхъ семинаріяхъ, въ которыхъ имѣются особые преподаватели на мѣстныхъ средства.

2) Религіозное просвѣщеніе въ духѣ православной церкви есть первое средство къ утвержденію православной истины и къ укрѣпленію любви къ церкви. Отсюда сами собою выдвигаются значеніе и задачи церковно-приходской школы. И для того, чтобы она могла благотворно проливать свѣтъ истиннаго просвѣщенія и на раскольниковъ, необходимо, чтобы церковный языкъ, столь ими уважаемый, былъ тщательно изучаема въ школахъ.

3) Для ознакомленія раскольниковъ съ противораскольническими сочиненіями, надлежитъ озаботиться устройствомъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, особыхъ церковныхъ библиотекъ, въ которыхъ содержались бы всѣ пособія, необходимыя для бесѣды съ раскольниками. О состояніи сихъ библиотекъ благочинные должны отмѣчать въ клировыхъ вѣдомостяхъ, съ указаніемъ на книги, въ теченіе послѣдняго года пріобрѣтенныя. Было бы полезно въ благочинническихъ округахъ съ таковыми приходами имѣть одну, по возможности полную, противораскольническую библиотечку. Библиотечка эта можетъ содержаться на общія средства всѣхъ церковей благочинія и именоваться благочинническою.

4) Признается потребнымъ распространять общедоступныя сочиненія и изданія посредствомъ даровой раздачи, каковая во многихъ епархіяхъ уже и производится. При осуществленіи этой мѣры естественно является вопросъ о средствахъ для покупки означенныхъ изданій. Полагаемъ, что слѣдуетъ дозволить священникамъ приходоу съ раскольническимъ населеніемъ расходовать на предметъ даровой раздачи подобныхъ книгъ потребную сумму изъ церковныхъ средствъ, безъ обремененія церковей.

5) Въ настоящее время во многихъ мѣстахъ ведутся, съ очевидною для церкви пользою, бесѣды съ глаголемыми старообрядцами, въ которыхъ обѣ стороны безпрепятственно высказываютъ свои возраженія и доказательства. Бесѣды эти почти всегда производятся съ помощію имѣющихся на лицо старопечатныхъ книгъ и древнихъ рукописей. Почти повсюду замѣчается, что тамъ, гдѣ бесѣды производятся, какъ слѣдуетъ, расколъ нѣсколько сокращается и численно, и, что особенно важно, ослабляется духъ раскола, и православные сознательно укрѣпляются въ преданности православной церкви. Важность этого послѣдняго обстоятельства опредѣляется тѣмъ, что нашъ расколъ живетъ сколько путемъ естественнаго размноженія, столько и путемъ пропаганды и совращенія православныхъ.

Въ виду доказанной опытомъ пользы бесѣдъ съ старообрядцами представляется существенно необходимымъ учреждать въ каждой епархіи хотя по одному епархіальному миссіонеру, гдѣ таковыхъ еще не имѣется, совершенно свободному отъ всякихъ другихъ занятій, съ содержаніемъ каждому изъ нихъ по 1,200 рублей въ годъ, полагая въ томъ числѣ и расходы на разъѣзды.

6) При недостаткѣ лицъ, надлежаще подготовленныхъ къ миссіонерской дѣятельности среди раскола и затруднительности самой подготовки, необходимо открыть особое учрежденіе для приготовленія противораскольниковскихъ миссіонеровъ въ Москвѣ, при Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ.

7) Для благотворнаго успѣха дѣятельности миссіонеровъ, были бы весьма полезны повременные съѣзды миссіонеровъ, съ цѣлью обмѣна мыслей и совмѣстнаго обсужденія мѣръ къ ослабленію раскольнической пропаганды. При чемъ надлежитъ ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ объ устройствѣ перваго съѣзда осенью въ будущемъ 1886 году въ Москвѣ, по предварительномъ на то согласіи высокопреосвященнаго митрополита московскаго.

8) Въ приходы съ раскольническимъ населеніемъ члены причта должны быть назначаемы съ особою осмотрительностію изъ лицъ, знакомыхъ съ духомъ и ученіемъ раскола и точно исполняющихъ церковные уставы въ отношеніи къ богослуженію, благочестно живущихъ и не подверженныхъ слабостямъ, особенно соблазняющимъ раскольниковъ, какъ-то: пьянству, куренію и нюханію табаку. Полезно поставлять во священники лицъ, хотя и не получившихъ богословскаго образованія, но по происхожденію и прежней своей жизни знакомыхъ съ нуждами и обычаями народа. Епархіальнымъ преосвященнымъ надлежитъ имѣть особое попеченіе о сихъ причтахъ и отдавать имъ преимущество при обезпеченіи матеріальными средствами и при поощреніи наградами.

9) Въ виду усматриваемаго нерѣдко разномыслія въ воззрѣніяхъ на единовѣріе, необходимо разъяснить духовенству, что единовѣріе не представляетъ собою какого-либо особаго, отличающагося отъ православія исповѣданія; православіе и единовѣріе составляютъ одну церковь. Въ храмахъ православныхъ и единовѣрческихъ призывается единый Господь, исповѣдуется едина вѣра, совершается едино крещеніе, приносится едина умилостивительная безкровная жертва Христова, приемлется едино пречистое

Тѣло и Кровь животворящая; словомъ, и тамъ, и здѣсь одно и тоже и одинаково все то, что живить и питаетъ человѣка. Посему, съ одной стороны никто не долженъ унижать и порицать то, что церковію благословляется, никто не долженъ думать, что тайны, совершаемыя единовѣрческими священниками, имѣютъ менѣе силы и святости. А съ другой стороны, сами единовѣрцы должны помнить—и сіе потребно внушать имъ,— что сила единовѣрія заключается только въ союзѣ съ православною церковію, что безъ этого союза нѣтъ единовѣрія, а будетъ опять расколъ, что посему при содержаніи такъ называемаго стараго обряда не должно быть никакого порицанія обряда, православною церковію содержимаго, и наоборотъ со стороны православныхъ порицанія обрядовъ, содержимыхъ единовѣрцами.

10) Большинство обращающихся къ православною церкви раскольниковъ присоединяется на началахъ единовѣрія; обращеніе раскольника прямо къ православію бываетъ затруднительно, вслѣдствіе особенной его привязанности къ старому обряду. Нерасположеніе къ обряду исправленному проходитъ лишь съ годами; потребность же въ спасительныхъ церковныхъ таинствахъ пробуждается гораздо ранѣе; она-то и влечетъ раскольника къ церкви и законному священству. Посему представляется необходимымъ облегчать переходъ раскольниковъ къ единовѣрцію, содѣйствуя въ то же время образованію единовѣрческихъ приходовъ, съ тѣмъ, чтобы преосвященные, вѣдая непосредственно всѣ таковыя дѣла, доносили о сдѣланныхъ ими распоряженіяхъ Святейшему Синоду.

III.

О магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и пресѣченію магометанской пропаганды.

Вопросъ о христіанскомъ просвѣщеніи инородцевъ, въ особенности инородцевъ язычниковъ, есть вопросъ первой важности не въ одномъ только церковномъ, но и въ гражданскомъ отношеніи. Религіозныя представленія инородцевъ язычниковъ слабы, шатки и неопредѣленны; они не выработались въ законченную вѣроучительную систему, не богаты и внѣшнимъ своимъ проявленіемъ, не отличаясь разнообразіемъ и торжественностью обрядовъ и церемоній. Будучи окружены православно-русскими и татарами-магометанами, они рано или поздно должны будутъ слиться съ тѣми или другими. Необходимо поэтому употребить всѣ усилія къ тому, чтобы обратить ихъ въ христіанство и чрезъ то сроднить съ русскимъ

населеніемъ. Если же они сдѣлаются магометанами, то обращеніе ихъ къ православной вѣрѣ будетъ гораздо труднѣе. Магометанство есть сила крѣпкая, сплоченная, организованная, борьба съ которою требуетъ самоотверженной, неустанной дѣятельности, ясно сознанныхъ твердыхъ мѣропріятій и неуклоннаго дѣйствования въ одномъ, строго опредѣленномъ, направленіи, согласованномъ съ существенными интересами церкви и государства. Этой цѣли въ настоящее время служатъ миссіонерскіе комитеты и братства. Нельзя сказать вообще, чтобы дѣятельность этихъ учрежденій среди мусульманскихъ и инородческихъ иновѣрныхъ племенъ сопровождалась вполне удовлетворительными послѣдствіями; но, во всякомъ случаѣ, успѣхи этой дѣятельности немаловажны, усилія тружениковъ на этомъ поприщѣ—не бесплодны. Особенно же можно ожидать благихъ плодовъ въ будущемъ, ибо теперь, можно сказать, только сѣется; миссіонерскія общества и братства, возникшія не въ особенно давнее время, только еще надлежащимъ образомъ, соотвѣтственно своимъ задачамъ и цѣлямъ, начали организоваться, а жатва еще впереди. Въ настоящее же время настоятъ нужда сколько возможно болѣе вызвать людей, способныхъ на живую, самоотверженную дѣятельность миссіонерства среди мусульманъ и другихъ иновѣрныхъ инородцевъ, и можно, съ помощію Божіею, надѣяться на болѣшій успѣхъ, чѣмъ въ предъидущее время.

Въ частности, средствами, содѣйствующими успѣшнѣйшему обращенію въ христіанство магометанъ и другихъ инородческихъ иновѣрцевъ, должны быть признаны слѣдующія мѣры:

1. Основательное знаніе миссіонерами, кто бы они ни были, языковъ инородцевъ, среди которыхъ желаютъ водворить вѣру Христову. Необходимость такого знанія очевидна. Для сего:

а) Желательно, чтобы въ академіи казанской, въ которой по новому уставу открыты кафедры для изученія инородческихъ языковъ и вѣрованій, это нововведеніе укоренилось и развилось въ возможно обширныхъ размѣрахъ.

б) Необходимо, чтобы въ епархіяхъ, населенныхъ инородцами, семинаристы изучали языки мѣстныхъ инородцевъ. Желательно, чтобы воспитанники семинаріи умѣли переводить съ русскаго на инородческій и обратно и свободно говорить по инородчески. Независимо отъ сего, желательно, чтобы преосвященнымъ была предоставлена возможность помѣщать инородцевъ въ училища и семинаріи на казенный счетъ. Весьма полезно

было бы имѣть при духовно-учебныхъ заведеніяхъ практикантовъ для упражненія воспитанниковъ въ знаніи разговорной рѣчи. Принимая во вниманіе число инородцевъ, обитающихъ въ той или другой мѣстности, полезно было бы ввести преподаваніе: въ казанской семинаріи татарскаго, чувашскаго и черемисскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; симбирской—татарскаго и чувашскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; самарской—чувашскаго языка; саратовской—татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; астраханской—татарскаго, киргизскаго, калмыцкаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; оренбургской—татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; пермской—татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; вятской—татарскаго, вотяцскаго и черемисскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; кавказской—ногайскаго (нарѣч. татар. языка) и калмыцкаго съ арабскимъ; донской—калмыцкаго языка; нижегородской, пензенской, таврической и тифлисской—татарскаго и арабскаго; тобольской—татарскаго, остякескаго и самоѣдскаго; томской—татарскаго, киргизскаго и алтайскихъ нарѣчій, а также элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; иркутской—монгольскаго съ бурятскимъ нарѣчіемъ; якутской—якутскаго и тунгусскаго языковъ; благовѣщенской—манчжурскаго.

в) Полезно, чтобы изученіе инородческихъ языковъ начиналось въ духовныхъ училищахъ. Изученіе должно быть практическое, преимущественно разговорнаго языка. Посему, въ интересахъ дѣла, надлежитъ пригласить духовенство къ обученію своихъ дѣтей еще въ родительскомъ домѣ инородческимъ мѣстнымъ языкамъ, а при приѣмѣ дѣтей въ духовныя училища отдавать преимущество знающимъ сколько-нибудь эти языки. Знакомство съ разговорнымъ языкомъ будетъ полезно всякому, какого бы рода служеніе онъ ни несъ впоследствии. Для переходящаго въ семинарію и въ высшее заведеніе такое знаніе послужитъ прочнымъ основаніемъ и богатымъ матеріаломъ для научнаго знанія дѣла. Такіе практическіе уроки полезно было бы ввести: татарскаго языка—въ училищахъ казанской, симбирской, пермской, вятской, таврической, томской и тобольской епархій; чувашскаго и черемисскаго—въ казанской; чувашскаго—въ симбирской и самарской; татарскаго, киргизскаго и калмыцкаго—въ астраханской; ногайскаго—въ кавказской; якутскаго—въ якутской; бурятскаго—въ иркутской; калмыцкаго—въ донской; остяко-самоѣдскаго—въ тобольской.

2. Основательное изученіе миссіонерами и священниками инородче-

скихъ, а равно смѣшанныхъ и окруженныхъ инородцами приходоу върученія и быта инородцевъ. Невозможно убѣдительно и основательно изложить превосходство религіи христіанской предъ магометанствомъ и язычествомъ, не имѣя точнаго, по возможности, понятія о сихъ лжеученіяхъ. Трудно также внушить народу правила христіанской жизни и нравственности, не показавши всей несостоятельности языческихъ и магометанскихъ обычаевъ и строя жизни. Для сего:

а) Казанская духовная академія должна сосредоточить въ себѣ все, что относится къ исторіи, ученію и обличенію лживыхъ въроисповѣданій. Выходящіе изъ академіи наставники семинарій должны быть вполне ознакомлены съ сими предметами, чтобы имѣть возможность приготовить изъ семинаристовъ или другихъ какихъ либо лицъ удовлетворительныхъ обличителей лжеученій.

б) Въ семинаріяхъ необходимо преподавать не обширное, но возможно полное и обстоятельное изложеніе върученій инородческихъ. Введеніе сего предмета въ курсъ семинарскихъ наукъ представляется весьма удобнымъ при существованіи кафедры сравнительнаго богословія. Въ казанской семинаріи необходимо сообщать свѣдѣнія о върученіяхъ и бытѣ татаръ, чувашъ и черемисъ; въ симбирской—татаръ и чувашъ; въ самарской—татаръ, башкиръ и чувашъ; въ саратовской—татаръ; въ астраханской—киргизовъ, калмыковъ и татаръ; въ оренбургской—башкиръ, киргизовъ и татаръ; въ уфимской—татаръ, башкиръ и мещеряковъ; въ пермской—башкиръ, татаръ и черемисъ; въ вятской—татаръ, башкиръ, тептярей, черемисъ и вотяковъ; въ кавказской—ногайцевъ и калмыковъ; въ донской—калмыковъ; въ нижегородской, пензенской, таврической и тифлисской—татаръ; въ тобольской—татаръ, остяковъ, самоѣдовъ и вогуловъ; въ томской—татаръ, алтайскихъ инородцевъ и киргизовъ; въ иркутской—буряты; въ якутской—тунгусовъ; въ благовѣщенской—инородцевъ, населяющихъ амурскую и приморскую области.

в) Желательно, чтобы преподаватели въ семинаріяхъ языковъ инородческихъ и миссіонерскихъ предметовъ были штатными, наравнѣ съ преподавателями другихъ обязательныхъ предметовъ, съ равною съ ними платою за уроки, хотя бы сія плата производилась гдѣ-либо и изъ мѣстныхъ средствъ.

3) Изданіе и распространеніе полезныхъ для миссіонерскаго дѣла книгъ и переводовъ. Для сей цѣли необходимо:

а) Расширить и усилить изданіе сочиненій и переводовъ, касающихся инородцевъ, ихъ вѣрованій и жизни, съ успѣхомъ начатое при казанской духовной академіи.

б) Распространять въ возможно большемъ количествѣ экземпляровъ новый завѣтъ, священную исторію и нѣкоторыя церковно - богослужебныя книги, въ переводѣ на инородческіе языки.

Примѣчаніе. Епархіальныя, благотворительныя и церковныя бібліотеки и особыя, гдѣ возможно, лица, книгоноши, должны быть распространителями сихъ книгъ.

в) Издать хотя краткія, но точныя обзоренія вѣроученій инородцевъ, по крайней мѣрѣ главнѣйшихъ. Такія обзоренія, составленныя специалистами, были бы весьма полезны для всякаго любознательнаго человѣка и особенно для ревнующаго объ обращеніи инородцевъ въ христіанство. Сами инородцы не всегда достаточно знакомы съ своими вѣрованіями, и потому слѣпо придерживающіеся такихъ вѣрованій могли бы не безъ пользы для своего просвѣщенія читать и слушать сіи обзоренія. Само собою разумѣется, что обзоренія сіи должны быть изложены въ сопоставленіи съ христіанствомъ.

4) Соотвѣтственное цѣли образованіе миссіонеровъ и ихъ сотрудниковъ.

а) Семинаристы—первые кандидаты на постъ священника и миссіонера. Посему нужно, чтобы миссіонерское направленіе проникло и всю постановку семинарскаго образованія.

б) Есть заведенія, устройство и обученіе которыхъ удобно совмѣщаются съ миссіонерскимъ направленіемъ; таковы, напримѣръ, центральная инородческая крещено-татарская школа въ Казани, симбирская чувашская школа, казанскій частный миссіонерскій приютъ, въ Бирскѣ, уфимской епархіи, школа учительская изъ инородцевъ крещеныхъ и некрещеныхъ для училищъ некрещеныхъ черемисъ. И такія заведенія желательно распространять вездѣ, гдѣ къ тому представится возможность. Учительская инородческая семинарія въ Казани, при опытномъ руководствѣ ея начальниковъ и руководителей, принося сама громадную пользу, можетъ служить образцомъ подобнаго рода учебныхъ заведеній.

в) Школы чисто инородческія, а также смѣшанныя, по возможности, должны подлежать вѣдѣнію епархіальнаго начальства, а учителя въ нихъ должны быть изъ православныхъ, и преимущественно изъ окончившихъ

курсъ въ училищахъ съ миссіонерскимъ направленіемъ. Нужно заботиться объ умноженіи училищъ для дѣвочекъ по важному значенію женщины въ семьѣ и религіи.

г) Независимо отъ сего желательно было бы видѣть при нѣкоторыхъ обителяхъ, соборахъ, церквахъ и архіерейскихъ домахъ учрежденія, такъ сказать, совершенно домашнія, въ которыхъ могли бы получать нужныя познанія и должное направленіе лица, чувствующія расположеніе къ миссіонерскому званію, но не имѣвшія возможности получить образованіе въ одномъ изъ учебныхъ заведеній вообще или имѣющихъ миссіонерское направленіе въ частности. Чтеніе книгъ, бесѣда съ специалистами, опытными миссіонерами, — вотъ средства къ ихъ миссіонерскому образованію. Изъ приготовившихся такимъ путемъ миссіонеровъ могутъ выходить подвижники, не чуждые духа св. Стефана пермскаго и другихъ просвѣтителей язычниковъ.

д) Для привлеченія воспитанниковъ казанской духовной академіи, проходившихъ курсъ миссіонерскаго отдѣла, на должности въ разнаго рода училищахъ инородческихъ, справедливо было бы освободить ихъ въ такихъ случаяхъ отъ уплаты за образованіе въ академіи, а также оставлять за ними всѣ ихъ права по образованію на чины и на пенсію, наравнѣ съ наставниками семинарій.

е) Желательно, чтобы инородцы воспитанники училищъ, поименованныхъ въ п. б сего отдѣла, а также упомянутыхъ въ п. в, опредѣляемы были, по непосредственному усмотрѣнію мѣстнаго архіерея, въ священники, діаконы, причетники, преимущественно въ инородческіе приходы.

5) Устройство убѣжищъ для приготовляющихся къ вступленію въ христіанство. Сія убѣжища должны быть въ каждомъ, по крайней мѣрѣ, епархіальномъ городѣ. Желаящій креститься найдетъ здѣсь временное помѣщеніе и содержаніе, безопасность отъ преслѣдованія бывшихъ еднновѣрцевъ и родственниковъ, наставленіе, необходимое въ христіанской вѣрѣ. Убѣжища могутъ быть при монастыряхъ, архіерейскихъ домахъ, при церквахъ, при частныхъ домахъ и отдѣльно.

Желательно, чтобы, въ пользахъ миссіонерскаго дѣла, примѣненіе указанныхъ мѣръ въ частностяхъ и подробностяхъ было предоставляемо епархіальнымъ архіереямъ, которые въ этомъ случаѣ удобнѣе могутъ сообразоваться съ мѣстными потребностями и условіями жизни, а также съ матеріальными средствами.

Итакъ, мы, смиренные епископы, вкупѣ собравшіеся и, Господу поспѣшествующу, посильно потрудившіеся надъ изысканіемъ благопо-
 требныхъ мѣръ къ утверженію св. вѣры и благочестія въ Богомъ ввѣ-
 ренныхъ нашему попеченію паствахъ, а также къ прегращенію отступствъ
 и уврачеванію душепагубнаго раскола, окончивъ трудъ нашъ, уповаемъ,
 что высшее священноначаліе российской церкви съ присущимъ ему вни-
 маемъ и мудростію отнесется къ указаннымъ нами мѣрамъ. Великій же
 Пастыреначальникъ, Господь Іисусъ Христосъ, о имени котораго мы тру-
 дились, да управитъ многотрудный путь въ борбѣ съ заблужденіями и
 своею всесильною благодатію укрѣпитъ труждающихся въ семь святомъ
 дѣлѣ, ради достиженія Имъ же указанной конечной цѣли: *и будетъ едино
 стадо и единокъ пастырь.*

Подлинное подписали: *Палладій*, архіепископъ казанскій и свѣяжскій.
Діонисій, епископъ уфимскій и мензелинскій. *Евскій*, епископъ астра-
 ханскій и енотаевскій, *Ефремъ*, епископъ пермскій и соликамскій. *Вар-*
сонофій, епископъ симбирскій и сызранскій. *Павелъ*, епископъ саратов-
 скій и царицынскій. *Веніаминъ*, епископъ оренбургскій и уральскій. *На-*
ваннаилъ, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій. *Тихонъ*, епископъ сара-
 пульскій, викарій вятской епархіи.

25 іюля 1885 года.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Тобольская Духовная Консисторія *слушала*: данную на указъ
 Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 28 марта за № 4,
 о дѣяніяхъ бывшаго въ гор. Казани въ іюль 1885 года собранія
 епархіальныхъ преосвященныхъ, резолюцію Его Преосвященства,
 отъ 21 апрѣля н. г. за № 1114, слѣдующаго содержанія: указъ
 сей принять къ руководству и исполненію и напечатать въ епар-
 хіальныхъ вѣдомостяхъ. Равно также напечатать въ тѣхъ вѣдо-
 мостяхъ разъясненіе Св. Синода о порицательныхъ выраженіяхъ
 въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ, пастыр-
 ское воззваніе къ старообрядцамъ и пастырское посланіе, съ изло-
 женіемъ въ ономъ, въ особой тетради, исторіи засѣданій Казанскаго
 собора. Консисторія, вмѣстѣ съ симъ, дастъ заключеніе, какимъ
 способомъ можно сдѣлать наиболѣе извѣстнымъ раскольникамъ
 нашей епархіи помянутое изъясненіе и пастырское воззваніе.

Приказали: Въ виду того, что въ Тобольской епархіи въ нѣко-
рыхъ округахъ значительное число приходоѡ заражено расколомъ,
необходимо дать возможно полное распространеніе среди мѣстно-
стей съ зараженнымъ духомъ раскола населеніемъ какъ воззванія
собранія епископовъ въ Казани къ глаголемымъ старообрядцамъ,
такъ и изъясненія укорительныхъ выраженій въ полемическихъ
противораскольническихъ сочиненіяхъ, изданнаго по опредѣленію
Св. Синода. Поэтому Консисторія полагаетъ весьма полезнымъ
выписать, для бесплатной раздачи, на счетъ церквей обѡ брошюры,
каждую въ количествѣ 2000 экземпляровъ изъ Московской сино-
дальной лавки и разослать оныя въ зараженные расколомъ приходы,
сообразно съ численностію заблуждающихся. При разсылкѣ озна-
ченныхъ брошюръ въ приходы епархіи, внушить священникамъ
поступить слѣдующимъ образомъ: въ одинъ изъ праздничныхъ
или воскресныхъ дней въ часы, кои найдутся удобными, оповѣ-
стить чрезъ подлежащія власти заблуждающихся въ расколѣ
собраться въ храмъ, соблюдая однако осторожность, чтобы при-
глашеніе это не имѣло вида принужденія. Здѣсь, въ храмѣ Божіемъ,
предварительно внушивъ собравшимся, что долгъ каждаго изъ
насъ, особенно въ дѣлѣ вѣры, состоитъ въ исканіи истины, и что
только намѣренно желающій не видѣть и не слышать гласа ея,
уклоняется отъ всѣхъ способовъ познать и увѣриться въ ней,
должно прочесть самое воззваніе Епископовъ къ глаголемымъ
старообрядцамъ, пригласивъ въ тоже время помолиться ко Господу
о просвѣщеніи духовныхъ очесъ, и затѣмъ сдѣлать увѣщаніе—
оставить вражду противъ православной церкви, внять ея материн-
скому гласу и примириться съ нею, избѣгая при этомъ словопреній
и всякаго вида раздраженія и затѣмъ раздать на руки по нѣсколько
брошюръ того и другаго содержанія. Объ исполненіи сей статьи
священники донесутъ благочиннымъ, а послѣдніе, собравъ всѣ
свѣдѣнія о семъ, каждый по своему благочинію, донесутъ Епар-
хіальному Преосвященному, съ объясненіемъ обстоятельствъ и
особенностей отношенія раскольниковъ къ сему дѣлу, если таковыя
будутъ усмотрѣны. Если же паче чаянія заблуждающіеся въ рас-
колѣ не пожелаютъ собраться въ храмъ, священники при посѣ-
щеніи тѣхъ деревень, гдѣ есть раскольники, для бесѣды ли то съ

ними, или для исполненія требъ среди православныхъ, должны пригласить заблуждающихся куда-либо въ домъ, гдѣ прочесть и раздать по нѣсколько означенныхъ брошюръ съ приличнымъ случаемъ и потребности назиданіемъ. Такъ поступать въ каждомъ селеніи прихода, гдѣ есть раскольники. При такой постановкѣ дѣла, можно будетъ надѣяться, что обѣ брошюры достаточно распространятся среди старообрядцевъ. Что же касается православныхъ, особенно живущихъ совогупно съ раскольниками, то кромѣ воззванія собственно къ нимъ, необходимо прочесть и воззваніе къ старообрядцамъ съ должными поясненіями, какъ предохранительное средство отъ увлеченія духомъ раскола, для чего также выбрать одинъ изъ праздниковъ, въ который болѣе усердно посѣщаются храмы Божіи. Затѣмъ, составивъ списокъ церквей и разложивъ на нихъ стоимость количества предложенныхъ къ посланію брошюръ, предписать причтамъ выслать за оныя въ Консисторію деньги, которыя въ свою очередь и препроводить въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Постановленіе это утверждено Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

Награды.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 18—22 марта 1886 года за № 601, награждены, за заслуги по духовному вѣдомству слѣдующія лица по епархіи Тобольской: а) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*—ишимскаго округа, церкви села Ильинскаго, священникъ Дмитрій Кузнецовъ; г. Омска, Воскресенскаго собора, священникъ Іоаннъ Рождественскій; г. Тары, Параскевievской церкви, священникъ Іоаннъ Чукмасовъ и тарскаго округа, церкви села Муромскаго, священникъ Евгеній Булатниковъ; б) *камиллакою*—ишимскаго округа, церкви села Уктузскаго, священникъ Евсеимій Рычковъ; г. Ишима, тюремной Богородицкой церкви, священникъ Петръ Овчининъ; г. Тюмени, Успенской церкви, священникъ Іоаннъ Лепехинъ; тюменскаго округа, церкви села Пышминскаго, священникъ Іоаннъ Ржевскій; туринскаго округа, церкви села Усениновскаго, священникъ Евгеній Пониаровскій; туринскаго округа, церкви села Чукрѣвскаго, священникъ Василій Чудовъ; курганскаго округа, церкви села Лебяжьевскаго, священникъ Теофи

дортъ Кіаиовскій и курганскаго округа, церкви села Вьдозерскаго, священникъ Александръ Елеонскій, и в) *скуфью*—г. Петропавловска, крѣпостной Петропавловской церкви, священникъ Іоаннъ Пѣтуховъ; ишимскаго округа, церкви села Малышенскаго, священникъ Венедиктъ Свинцовъ; ишимскаго округа, церкви поселка Новорыбинскаго, священникъ (Николай Поповъ; тюкалинскаго округа, церкви села Еланскаго, священникъ Іоаннъ Вознесенскій; тюкалинскаго округа, церкви села Больше-Кутырлинскаго, священникъ Θεодоръ Покровскій; тюкалинскаго округа, церкви села Юрьевскаго, священникъ Василій Ксенофоновъ; албасарскаго уѣзда, церкви станицы Атбасарской, священникъ Евгенийъ Андреевъ; туринскаго округа, церкви слободы Туринской, священникъ Василій Понинаровскій; г. Кургана, Богородицкой церкви, священникъ Никаноръ Грифцевъ; курганскаго округа, церкви села Шмаковскаго, священникъ Григорій Наумовъ; курганскаго округа, церкви села Могилевскаго, священникъ Григорій Парышевъ; курганскаго округа, церкви села Глядянскаго, священникъ Іоаннъ Черняевъ и тарскаго округа, церкви села Корневскаго, священникъ Василій Кузнецовъ.

Производство въ чины.

Указомъ Правительствующаго Сената (по Департаменту Герольдіи) отъ 17-го марта сего 1886 года за № 25-мъ, экономъ Тобольской духовной семинаріи Иванъ Переберинъ и учитель Ишимскаго духовнаго училища Павелъ Киселевъ произведены за выслугу лѣтъ: первый—въ *Коллежскіе Секретари*, со старшинствомъ съ 22 февраля 1881 года, а второй—въ *Титулярные Советники*, со старшинствомъ съ 15 августа 1883 года.

Ж У Р Н А Л Ъ

двѣнадцатаго годичнаго общаго собранія членовъ Тобольскаго Епархіальнаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества
10-го іюля 1885 года.

Слушали предложеніе Его Преосвященства, Предсѣдателя собранія, „объ открытіи при Обдорской и Кондинской миссіяхъ начальныхъ церковно-приходскихъ школъ“. Справка: 1) Въ параграфѣ 7 Устава православнаго Миссіонерскаго Общества сказано:

„Миссіонерское Общество доставляетъ матеріальныя пособія на содержаніе миссіонеровъ, на устройство и содержаніе миссіонерскихъ церквей, школъ, больницъ и т. п., а также на изданіе книгъ, приспособленныхъ къ разумѣнію и духовнымъ потребностямъ инородцевъ, и содѣйствуетъ миссіямъ въ устраненіи всякаго рода препятствій успѣху миссіонерской дѣятельности“. 2) Изъ годичныхъ отчетовъ Комитета за минувшіе годы видно, что при Обдорской миссіи, школы—мужская и женская, были основаны въ 1874 году и въ нихъ обучались дѣти инородцевъ и русскихъ чтенію, письму, священной исторіи, катихизису, ариѳметикѣ, а дѣвочки сверхъ того рукодѣліямъ—вышиванію и вязанію. Обученіемъ дѣтей въ Обдорскѣ занимались: игумень Аверкій, священникъ Карповъ, діаконь и псаломщики; дѣвочекъ нѣкоторое время обучали: кончившая курсъ ученія въ училищѣ Іоанно-Введенскаго женскаго монастыря, дѣвица Екатерина Карпова, а нѣкоторое—мѣщанская дѣвица Аполлинарія Калунина. Въ Кондинской же школѣ обучали іеромонахъ Венедиктъ и іеродиаконъ Анастасій. Въ Обдорскѣ школа для дѣвочекъ помѣщалась въ церковномъ домѣ, а мальчиковъ въ наемной квартирѣ. Въ Кондинскѣ въ монастырскомъ помѣщеніи; въ Обдорскихъ школахъ и Кондинской ежегодно обучалось дѣтей среднимъ числомъ отъ 60 до 50 человекъ. 3) На содержаніе Обдорской школы получалось въ годъ 230 руб. назначенныхъ положеніемъ бывшаго Главнаго Управленія Западной Сибири съ утвержденія г. Начальника края; на обезпеченіе же школы и содержаніе 10 остатскихъ мальчиковъ въ Кондинскомъ монастырѣ, отпускалось изъ Государственнаго Казначейства по 285 руб. 71 коп. въ годъ. 4) За открытіемъ въ Обдорскѣ въ 1882 году училища отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, бывший настоятель миссіи, игумень Аверкій входилъ въ Комитетъ съ заявленіемъ о томъ, продолжать или нѣтъ существованіе двухъ миссіонерскихъ школъ въ Обдорскѣ—мужской и женской за открытіемъ тамъ училища отъ Казенной Палаты, котораго (училища), судя по народонаселенію Обдорска, вполне достаточно одного безъ миссіонерскихъ школъ. 5) Посему заявленію игумена Аверкія, журналомъ общаго собранія членовъ Комитета, бывшаго 6-го іюня 1882 года было опредѣлено: Вопросъ объ миссіонерскихъ школахъ оставить открытымъ до

времени получения болѣе обстоятельныхъ свѣдѣній отъ командированнаго туда для ревизіи члена Комитета, протоіерея Петра Попова. 6) Ревизовавшій Обдорскую миссію въ 1882 году протоіерей Петръ Поповъ на запросъ, предложенный имъ Обдорскому причту относительно открытія миссіонерской школы, получилъ отъ сего причта 26 августа за № 58, слѣдующій отзывъ: 1) Открытіе вновь школы при Обдорской миссіи весьма полезно и даже необходимо. Иностранцы со своими семействами ближе къ миссіонерамъ, чѣмъ къ гражданской власти, и потому охотнѣе отдають своихъ дѣтей въ миссіонерскую школу. Это доказывается тѣмъ, что при существованіи миссіонерской школы среди учениковъ всегда находились иностранческія дѣти, а въ существующей въ настоящее время въ Обдорскѣ гражданской школѣ, несмотря на годичное время со дня ея открытія, въ ней не обучается ни одного иностранческаго мальчика и они остаются безъ воспитанія. Ежели вновь будетъ открыта миссіонерская школа, то, безъ всякаго сомнѣнія, явятся и иностранческія дѣти, нуждающіяся въ воспитаніи. Но къ осуществленію выраженнаго мнѣнія главное и важнѣйшее препятствіе можетъ быть встрѣчено въ матеріальныхъ средствахъ. Мѣстныхъ источниковъ, откуда бы можно было пріобрѣсти потребныя для школы средства, въ виду не имѣется; нѣтъ въ виду и благотворителей, которые бы согласились содержать школу на свои средства. Ежели Комитету благоугодно будетъ вновь открыть миссіонерскую въ Обдорскѣ школу, то средства для оной потребуются отъ миссіи и школа скорѣе быть можетъ открыта. Къ этому причту находить возможнымъ открыть школу въ одномъ изъ принадлежащихъ церкви домовъ, за условную арендную плату въ пользу церкви, гдѣ могутъ жить иностранческіе воспитанники подъ наблюденіемъ одного изъ членовъ причта. 7) Отзывъ о ревизора, протоіерея Петра Попова, вмѣстѣ съ личнымъ мнѣніемъ г. Березовскаго Исправника и Обдорскаго Засѣдателя о томъ, что въ открытомъ свѣтскимъ начальствомъ Обдорскомъ училищѣ неудобно обучать иностранческихъ дѣтей, незнающихъ русскаго языка, и что на нихъ образованіе и воспитаніе нѣтъ средствъ,—они, т. е. о. протоіерей Поповъ и гг. Березовскій Исправникъ и Обдорскій Засѣдатель, со своей стороны считаютъ открытіе при Обдорской миссіи школы необходимымъ и

полезнымъ, на средства частію Миссіонерскаго Общества, и частію на счетъ запаснаго инородческаго капитала, съ помѣщеніемъ инородческихъ дѣтей для обученія въ одномъ изъ церковныхъ домовъ, отдаваемыхъ нынѣ въ арендное содержаніе. Квартирою же, пищу и одежду могутъ пользоваться у обывателей селенія Обдорскаго за условную плату не менѣе 50 руб. въ годъ на каждаго. Постановили: „Въ виду всего вышеизложеннаго, начальныя церковно-приходскія миссіонерскія школы при Обдорской и Кондинской миссіяхъ считать открытыми, въ первой пока на 30 дѣтей, и во второй на первое время хотя на 10 человѣкъ; впрочемъ, ежели въ будущемъ дозволить средства Комитета, и Кондинская миссія не будетъ закрыта, то въ эту школу можетъ быть принимаемо и большее число учениковъ. Просить г. Начальника губерніи, какъ Товарища Предсѣдателя Комитета, обратить свое просвѣщенное вниманіе на означенныя школы—исходатайствованіемъ имъ (школамъ) прежде получаемаго пособія 515 руб. 70 коп. ежегодно, и именно: на Обдорскую школу, получавшую по положенію бывшаго Главнаго Управленія Западной Сибири 230 руб. въ годъ, и Кондинскую,—получавшую изъ суммъ Государственнаго Казначейства 285 руб. 70 коп. въ годъ. Ходатайство сіе Комитетъ считаетъ необходимымъ въ виду того, что въ Обдорской миссіи школы не было съ 1882 года, и въ Кондинской съ 1879 года, а потому и вышеозначеннаго пособія сіи школы за это время не получали. Обученіе дѣтей въ Обдорской школѣ предоставить одному діакону, которому сверхъ получаемаго имъ содержанія въ годъ 250 руб. и доходовъ отъ церкви, назначить еще за учительство по 15 руб. ежемѣсячно изъ суммъ Комитета. Такъ какъ вновь открываемыя школы не имѣютъ учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, примѣнительно къ современному методу обученія, то на покупку ихъ согласно прилагаемой при семъ вѣдомости, отпустить единовременно изъ суммъ Комитета 100 руб., съ уплатою сихъ денегъ по полученіи книгъ, пособій и счета изъ книжнаго магазина „Народная Школа“ Тихомировой, Москва. Открытіе же миссіонерской школы при Сургутской миссіи отложить до рѣшенія вопроса о существованіи Кондинской миссіи.

Согласно параграфу 7 Устава православнаго Миссіонерскаго

Общества отпускать ежегодно изъ суммъ Комитета 100 руб. на выписку изъ книжнаго магазина склада „Братства свят. Петра митрополита“ книгъ, листовъ и брошюръ противораскольническаго содержанія, для безмездной разсылки и раздачи ихъ въ тѣ приходы Тобольской епархіи, гдѣ существуетъ единовѣріе и расколъ, для сего поручить дѣлопроизводителю, по указанію Преосвященнаго Предсѣдателя, ежегодно составлять списокъ книгъ, листовъ и брошюръ потребныхъ для вышеозначенной цѣли. По тому же параграфу Устава отпускать ежегодно изъ кассы Комитета 150 руб. на содержаніе въ Тобольскомъ духовномъ уѣздномъ училищѣ 3-хъ остяцкихъ или самоѣдскихъ дѣтей низовскаго края, съ тѣмъ, чтобы они, по окончаніи курса наукъ въ духовно-учебномъ заведеніи, посвятали себя на службу въ миссіяхъ Тобольской епархіи. Въ случаѣ ненахожденія желающихъ поступить въ Тобольское духовное училище, сумму 150 руб. отпускать на содержаніе учащихся въ Обдорской церковно-приходской школѣ подъ тѣмъ же условіемъ.
Подлинный за подписомъ Предсѣдателя и членовъ.

ВѢДОМОСТЬ

о церковно-приходскихъ школахъ Тобольской епархіи, открытыхъ къ 25 ноября 1885 года. *)

VII. Тюменскаго округа.

А. Въ вѣдѣніи благочиннаго градо-Тюменскихъ и окружныхъ церквей, священника Іоанна Тихомирова.

Церковно-приходская школа при Свято-Троицкомъ Тюменскомъ мужескомъ монастырѣ, съ 14 учащимися мальчиками. Школа помѣщается въ монастырскомъ каменномъ зданіи. Законоучителемъ школы мѣстный благочинный, а учителемъ наемный изъ бывшихъ учителей народнаго училища Василій Дмитріевъ Мисюревъ, которому изъ монастырскихъ суммъ платится по 10 руб. въ мѣсяцъ.

Б. Въ вѣдѣніи благочиннаго окружныхъ Тюменскихъ церквей, священника Александра Соколова.

Школы грамотности: а) въ деревнѣ *Тевлевой* Гилевскаго прихода, съ 9 учащимися (6 мальч. и 3 дѣвоч.). Школа помѣщается

*) См. Тобольскія епарх. вѣдом. сего года № 9.

въ домѣ телеграфиста Андрея Николаева Бѣлозерцова, который, подѣ наблюдениемъ мѣстнаго священника Василя Заборовскаго, занимается обучениемъ въ школѣ, съ платою по 50 к. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося. б) Въ деревнѣ *Лысовой* того же Гилевскаго прихода, съ 4 учащимися мальчиками. Обучениемъ въ сей школѣ занимается, подѣ наблюдениемъ приходскаго священника о. Заборовскаго, отставной унтеръ-офицеръ Иванъ Матвѣевъ Каргополовъ, съ платою по 40 коп. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося. в) Въ деревнѣ *Плавной* того же прихода, съ 5 учащимися мальчиками. Обучениемъ въ сей школѣ занимается, подѣ наблюдениемъ о. Заборовскаго, крестьянинъ Прокопій Андреевъ Малковъ, коему учащися платять по 30 коп. въ мѣсяцъ каждый. Обучение въ двухъ послѣднихъ школахъ производится въ домахъ родителей обучающихся дѣтей поочередно.

VIII. Тюкалинскаго округа.

А. Въ вѣдѣніи благочиннаго градо-Тюкалинскихъ и окружныхъ церквей, священника Іоанна Кузнецова.

Школы грамотности: а) въ селѣ *Солдатовскомъ*, съ 5 учащимися (3 мал. и 2 дѣв.). Школа помѣщается въ домѣ крестьянина. Законоучителемъ въ школѣ состоитъ мѣстный священникъ Евграфъ Серебренниковъ безмездно, а учитель наемный, съ платою отъ 1 руб. до 1 руб. 50 коп. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося. б) Въ селѣ *Кутырминскомъ*, съ 6 учащимися (5 мальч. и 1 дѣв.). Школа помѣщается въ церковной сторожкѣ. Закону Божию учитъ приходскій священникъ Ѳеодоръ Покровскій безмездно, а прочимъ предметамъ наемный учитель, съ платою по 50 коп. съ каждаго ученика въ мѣсяцъ.

Б. Въ вѣдѣніи благочиннаго Тюкалинскихъ окружныхъ церквей, священника прихода Серебрянскаго Михаила Бекрѣва.

Школы церковно-приходскія: а) въ селѣ *Крутолучинскомъ*, съ 6 учащимися (5 мальч. и 1 дѣвоч.). Обучение ведется въ церковной сторожкѣ приходскимъ священникомъ Ильею Миловскимъ безмездно. б) Въ селѣ *Локтинскомъ*, съ 6 учащимися (4 мальч. и 2 дѣвоч.). Обучениемъ въ школѣ занимается мѣстный священникъ Іоаннъ Мееодьевъ, получая вознаграждение по 60 коп. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося. Школа помѣщается въ церковной сторожкѣ.

IX. Петропавловскаго округа.

Въ вѣдѣніи благочиннаго Петропавловскихъ окружныхъ церквей, священника Теплодубровскаго села Юсифа Арзамасова.

Церковно-приходская школа въ поселкѣ Ново-Никольскомъ, съ 25 учащимися мальчиками, помѣщается въ особомъ зданіи, занимаемомъ поселковымъ училищемъ тѣснымъ и ветхомъ. Обученіемъ въ школѣ занимается, подъ наблюденіемъ мѣстнаго священника Александра Лаврентьева, особый наемный учитель, которому платится изъ станичныхъ войсковыхъ суммъ по 120 руб. въ годъ.

X. Павлодарскаго округа.

Въ вѣдѣніи благочиннаго градо-Павлодарскихъ и окружныхъ церквей, священника Дмитрія Серебренникова.

Церковно-приходская школа при градо-Павлодарской Флоро-Лаврской церкви, съ 10-ю учащимися (3 мальч. и 7 дѣвоч.). Школа помѣщается въ квартирѣ мѣстнаго священника Алексѣя Гусева, который съ женою своею Клавдіей Егоровой занимается обученіемъ дѣтей въ школѣ, не получая за то никакого вознагражденія.

Итого въ предѣлахъ Тобольской епархіи къ 25 ноября 1885 года состояло 69 школъ, съ 772 учащимися обою пола. Сверхъ сего образцовая школа при семинаріи съ 35 учащимися мальчиками и школа при архіерейскомъ домѣ съ 50 учащимися. Образцовая школа помѣщается въ зданіяхъ Тобольскаго Знаменскаго мужескаго монастыря вблизи семинаріи. Законоучителемъ въ ней состоитъ управляющій монастыремъ, священникъ Кипріанъ Пѣтуховъ, а учителемъ бывшій студентъ семинаріи Владимиръ Румянцевъ. Жалованья получаютъ первый 100 руб., а послѣдній 300 руб. въ годъ, при казенной квартирѣ. Школа архіерейская помѣщается въ одномъ изъ корпусовъ внутри архіерейской ограды; учителемъ въ ней, съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго, состоитъ іеромонахъ крестовой церкви о. Антипатръ безмездно.

Всего школъ 71, съ 857 учащимися обою пола.

Отъ Тобольскаго Епархіально-училищнаго Совѣта.

Тобольскій Епархіально-училищный Совѣтъ честь имѣетъ покорнѣйше просить оо. благочинныхъ—наблюдателей церковно-

приходскихъ школъ представить не позже 1-го сентября сего года отчеты о состояніи сихъ школъ за истекшій 1885/86 учебный годъ. Въ отчетахъ должны быть даны свѣдѣнія о томъ, какъ именуется школа? гдѣ находится—въ городѣ, селѣ или деревнѣ? гдѣ помѣщается—въ особомъ домѣ, или въ наемной квартирѣ? какого типа школа, т. е. школа грамотности или церковно-приходская? Въ последнемъ случаѣ упомянуть—съ двухгодичнымъ или трехгодичнымъ курсомъ, съ однимъ или нѣсколькими отдѣленіями? Кто обучается въ школѣ—мальчики или дѣвочки, или тѣ и другія вмѣстѣ? сколько учениковъ? какъ они дѣлятся по возрастамъ и происхожденію? Чему обучаются (поименовать предметы)? какимъ методомъ ведется обученіе? по какимъ пособіямъ и учебнымъ руководствамъ? сколько этихъ пособій и руководствъ? на какія средства приобрѣтены? Кто учитель школы, гдѣ получилъ образованіе, на какихъ условіяхъ проходитъ свою должность? усердіе его къ занятіямъ. Были ли годичныя испытанія въ школѣ? Какой результатъ испытаній относительно учебнаго дѣла въ школѣ за годъ? (Если можно, представить въ видѣ таблицы съ среднимъ выводомъ балла успѣшности по предметамъ и общаго балла). Если не было испытанія (наприм. въ школахъ грамотности), то сдѣлать отзывъ, каковъ вообще по наблюденію оказывается успѣхъ занятій въ школѣ? Въ заключеніе указать средства школы и источники ихъ. Чѣмъ выражаетъ общество участіе свое въ церковно-приходской школѣ? Препятствія къ развитію школы. Что нужно въ будущемъ для той или друг. школы?

Къ свѣдѣнію духовенства и церков. старостъ Тобольской епархіи.

Въ последнемъ общемъ собраніи кредиторовъ Скопинскаго банка, бывшемъ 26 января сего года, рѣшено было приступить къ выдачѣ кредиторамъ—вкладчикамъ по 10 копѣекъ за рубль. Выдача эта наличнымъ вкладчикамъ теперь же производится въ конкурсномъ управленіи, а иногороднымъ—деньги, имъ причитающіяся, будутъ разсылаются съ 15 марта сего года, чрезъ подлежащія полицейскія учрежденія въ алфавитномъ порядкѣ.

Кураторъ управленія А. Голиковъ.

КАТАЛОГЪ *)

книгъ, имѣющихся въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, состоящаго при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. **)

ХІІІ. ИЗДАНИЯ ОБЩ. ЛЮБИТ. ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ И ОТДѢЛА РАСПРОС. ДУХОВ.-ПРАВСТ. КНИГЪ.

а) Учено-литературный журналъ, *Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія*. Цѣна годоваго изданія 7 руб.

б) Церковная газета, *Московскія Епархіальныя Вѣдомости. Лица, выписывающія „Чтенія“ и „М. Е. В.“* вмѣстѣ, высылаютъ за изданія 10 руб.

в) *Воскресныя бесѣды*. Содержаніемъ ихъ служатъ житія святыхъ. Воскресныя Бесѣды выходятъ еженедѣльно. Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—съ доставкою 1 р. 10 к.

Воскресныя Бесѣды 1870 года по 50 коп. за экз., съ перес. 70 коп., 1874—1879, за каждый годъ 52 бесѣды—по 50 коп. за экз. съ перес. 70 коп.

Бесѣды о юзвнн по уставу православной церкви 5 коп., съ перес. 10 коп.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ по 50 к., съ перес. 70 коп.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и святыхъ отцевъ съ толкованіями. Цѣна безъ перес. 1 руб. 75 коп., съ перес. 2 р. Отдѣльно каждый выпускъ безъ перес. 80 коп., съ перес. 1 р. Всѣхъ отдѣльныхъ выпусковъ три.

Нѣсколько мыслей о религіозно-нравственномъ воспитаніи, Прот. В. Рождественскаго. Ц. 3 к., съ перес. 5 к. Объясненіе Богослуженія: На нед св. отецъ. Ц. 1 к. На Вознесеніе Господне. Ц. 1 к. На день Пятдесятницы. Ц. 5 к. Преображенія Господня. Ц. 1 к. Успенія Пр. Богородицы.

*) См. офф. ч. *Тоб. еп. вѣд.* 1885 г. №№ 21—22. 1886 г. № 1—6.

**) Адресовать: Отдѣлу распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія, Москва, Петровска, Высокопетровскій монастырь.

Ц. 3 к. На Рождество Пресвятой Богородицы 3 к., Рождество Христово 3 к., Крещение Господне 3 к., Срѣтеніе Господне 3 к. Житіе св. Алексія чловѣка Божія 3 к., Шестопсалміе съ переводомъ и объясненіемъ 5 к., Поученіе противъ пьянства 1 к., Ночь христіанина 3 к., Слезы матери 2 к., Неблагопріятныя встрѣчи 2 к., О борьбѣ со грѣхомъ 8 к., Объ исправленіи сердца 3 к., О провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней 5 к., Краткое наставленіе о благочестивой жизни 3 к., Страстная седмица, объясненіе богослуженія на каждый день страстной недѣли съ переводомъ церковныхъ пѣсней 10 к., Страсти Христовы, послѣдовательный разсказъ о страданіяхъ и смерти Спасителя по Евангелію 5 к., Христосъ Воскресе, день святой Пасхи, переводъ канона Пасхи. Слово св. Іоанна Златоустаго на Пасху 2 коп., Пасхальный подарокъ дѣтямъ, Отрочество Іисуса Христа 5 к. Житія святыхъ: Св. Филиппа, митрополита Московскаго; св. Макарія Египетскаго, преп. Ксенофонта и Маріи; св. Никиты епископа Новгородскаго; преп. Ефрема Сирина; св. Алексія митрополита Московскаго; священномуч. Поликарпа епис. Смирнскаго; св. преп. муч. Евдокіи; пр. Іакова, преп. Алексія, чловѣка Божія; св. Кирилла архіепископа Іерусалимскаго; преп. Іоанна лѣствичника; преп. Маріи Египетской; преп. Исаака Сирина, преп. Зосимы Соловецкаго чудотворца, св. Стефана Пермскаго, преп. Θεодосія Печерскаго, преп. Арсенія Великаго, преп. Серапіона, св. благовѣрныхъ царей Константина и Елены. *За пересылку всѣхъ этихъ брошюръ прилагается по разстоянію за одинъ фунтъ. Отъ Москвы до Тобольска 16 коп.*

Стихиры великопостныхъ службъ, съ переводомъ ихъ на русскій языкъ, указаніемъ чтеній и краткимъ изложеніемъ содержанія ихъ: Недѣля первая вел. поста, ц. 10 к., вторая, ц. 8 к., третья, ц. 8 к., четвертая, ц. 8 к., пятая, ц. 8 к., шестая, ц. 8 коп. Всѣ шесть выпусковъ, ц. 50 коп.

ДОПОЛНЕНІЕ КЪ КАТАЛОГУ.

Тамъ же, въ Отдѣлѣ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, на Петровкѣ, въ Высокотетровскомъ монастырѣ продаются книги: Праздники въ честь чудотворн. иконъ, съ ихъ молитвами и тропарями 20 к., Картины Божествен. Литургіи въ листъ больш. фор. 60 коп., Картины Всенощнаго бдѣнія 60 к.; Творенія, на русскою переводъ: Св. Іоанна Злат. въ 12 т. 13 р. 50 к., Св. Василія Великаго въ 7 т. 10 р. 50 к., Θεодорита Кирскаго въ 7 т. 12 р. 25 к., Григорія Нисскаго въ 8 т. 12 р. 25 к., Исидора Пеллусіота въ 3 т. 4 р. 50 к., Ніла Синайскаго въ 3 т. 4 р. 50 к., Исаака Сирина 1 т. 2 р. 30 к., Кирилла Іерусалимскаго 1 т. 1 р. 50 к., Макарія Египетскаго 1 т. 2 р., Іоанна Лѣствич. Лѣствица 1 т. 1 р. 50 к., Аванасія Александрійск. въ 4 т. 6 р., Св. Тихона Задонскаго въ 5 т. 6 р. 50 к.; Творенія Св. Димитрія митр. Рост. на славян. яз. 5 т. 5 р. 70 к., Псалтирь въ новомъ пер. архіеп. Амвросія 50 к., Первые вѣка христіанства 10 к., Богомольцы у св. Кіева 15 к., Храмъ Христа Спасителя въ Москвѣ 15 коп., Богослужебныя каноны Ловягина: на греч. слав. и рус. яз.: въ 4 д. л. въ кол. перепл. 2 р. 50 к., въ 8 д. л. въ кол. пер. 1 р. 50 к., въ 8 же д. л. въ кол. пер. 85 к.; Объясненіе догматиковъ 8 гд. съ кар. и полит. 2 изд. безъ пер. 25 к., О Бо-

гослуженіи прот. Гастальскаго 40 к., Житіе св. угодниковъ Божіихъ въ Вологодской епархіи почившихъ 15 к., Жизнь пророка Божія Іліи 4 к., Жизнь св. Николая Чудотворца 4 коп., Жизнь прел. Сергія Радонежскаго Чудотворца 4 к., Страданія свв. Четырехдесяти мучениковъ 10 к., Прот. Поспѣлова. Наставленіе какъ вѣровать православи. 40 к., Его же. Какъ жить по православной вѣрѣ 40 коп.; Романовскаго протоіерея. Бесѣды: Краткое изъясненіе литургіи 20 к., Его же: Изъясненіе всенощнаго бдѣнія 25 к., О праздникахъ православной церкви 25 коп., О таинствахъ православной церкви 20 к., Бесѣды о таинствѣ Св. Причащенія 8 к., Бесѣды о таинствѣ покаянія 8 к., Поученія на праздники Господскіе, Богородичныя и Святыхъ 1 р. 25 к.; Православно-нравственное Богословіе. Прот. Попова 3 руб. Земная жизнь Іисуса Христа въ бесѣдахъ, Его же 2 руб. Исповѣдь отроковъ, его же 20 к. Требникъ, его же 10 к. Пятьсотлѣтіе Куликовской битвы 10 к. Прот. Нечаева. Женихи и Невѣсты 8 к., Лица безбрачныя 7 к., Свекрови и невестки 7 коп., Раздоръ между мужемъ и женой 8 к., Ропотъ на многочадіе 2 к., Бездѣтные супруги 7 к., Радости и скорби родителей о дѣтяхъ 5 к., Вдовство 8 к., Братья и сестры 6 к., Сиротство 7 к., Отчимы и мачихи, насынки и падчерицы 6 к., Убогіе 8 к., Утѣшеніе и совѣты людямъ живущимъ въ бѣдности 5 к., Доброе имя 4 коп., Старость 8 коп., Дружба 7 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ «ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ».

Постоянно получая множество писемъ, въ коихъ выражается желаніе содѣйствовать распространенію въ средѣ простаго народа и знать обстоятельнѣе условія выписки «Троицкихъ Листковъ», редакція оныхъ не находитъ возможнымъ отвѣчать на всѣ таковыя вопросы письменно, и потому, выражая съ своей стороны глубокую признательность всѣмъ сочувствующимъ ея скромному дѣланію во славу Божию за ихъ готовность содѣйствовать распространенію изданія, считаетъ нужнымъ объявить къ свѣдѣнію ихъ нижеслѣдующее.

1. «Троицкіе Листки» выходятъ *безсрочно*, и потому никакой *подписки* впередъ на полученіе оныхъ *не принимается*. 2. Чтобы выписывающій зналъ, сколько №№ вышло по день отправленія ему посылки, всегда прилагается къ сей посылкѣ *самый послѣдній №*. По 1 декабря 1885 г. вышло 300 №№, въ которыхъ, на 1236 страницахъ помѣщено до 400 статей съ 76 рисунками въ текстѣ. 3. Всѣ требованія исполняются немедленно по полученіи денегъ и всегда сполна на ту сумму, какая выслана. 4. Никакихъ марокъ, ни почтовыхъ, ни гербовыхъ, въ замѣнъ денегъ редакція покорнѣе проситъ не высылать. 5. На излишне высланныя деньги прилагается по расчету соотвѣтствующее количество тѣхъ же листковъ или какихъ либо недорогихъ брошюръ, по усмотрѣнію редакціи. 6. Листки высылаются только на наличныя деньги, и не въ кредитъ, ни на комиссію не отпускаются. 7. Если высланная сумма не покрываетъ стоимости всего количества листковъ, какое означено въ требованіи, то редакція высылаетъ листки только въ томъ количествѣ, какое по расчету можетъ быть отпущено на присланную сумму. 8. Если желаютъ получить листки *наборами*, то-есть въ связкахъ, заключающихъ

въ себѣ по 1 экз. кажд. № съ 1-го по самый послѣдній, то къ объявленной цѣнѣ прилагается еще за подборъ листовъ въ связки по 1 г. за каждую сотню. 9. Въ требованіи должно быть точно обозначено: желаютъ ли получить *отдѣльными* листками, или же *книжками*, по 40 №№ въ каждой книгѣ? При требованіи *отдѣльныхъ* листовъ нѣтъ надобности выписывать заголовки листовъ, но №№ *непрерывно должны быть означены* въ послѣдовательномъ порядкѣ, а равно должно быть указано и то: всѣхъ ли №№ желаютъ получить по ровному количеству экземпляровъ, или же—однихъ больше, другихъ меньше и какихъ по сколько? При выискѣ *книжками* слѣдуетъ указывать: *какой* именно выпускъ желаютъ получить? 10. Листки предлагаются желающимъ принять участіе въ ихъ распространеніи *отдѣльными* листками по 75 к. за 100 экз. (№ 15-й 3 р. за 100 экз.) безъ пересылки, и по 1 р. за 100 экз. (№ 15 по 4 р. за 100 экз.) съ пересылкою, *книжками* по 40 коп. за книжку безъ пересылки, и по 50 к.—съ пересылкою. Полный подборъ листовъ съ № 1 по 300 высылается за 3 р. 11. При выискѣ за разъ на сумму не менѣе 10 руб. пересылка до 1000 верстъ принимается на счетъ редакціи, а далѣе по разстоянію, считая по 1 к. на каждые 100 верстъ за 100 листовъ или за 3 книжки. 12. Первые 200 №№, составляющіе первый томъ всего изданія, имѣются въ хорошемъ переплетѣ по 2 р. 50 к. безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою. 13. При выискѣ листовъ для церковно-приходскихъ школъ и др. учебныхъ заведеній *въ значительномъ количествѣ*, дѣлается уступка по особому сношенію съ редакціею, причѣмъ листки отправляются не чрезъ почту, а чрезъ моск. контору транспортъ или же прямо по жел. дорогамъ. 14. Съ требованіями на иконы, крестики, картины, книги и подобные предметы, редакція покорнѣе проситъ къ ней не обращаться, исключая книгъ, какія поименованы въ прилагаемыхъ отъ редакціи къ посылкамъ объявленіяхъ. 15. Редакція покорнѣе проситъ всѣхъ, сочувствующихъ ея изданію, *не отказать ей въ сообщеніи своихъ наблюденій и указаній*, какія даетъ ближайшее знакомство съ духовными нуждами народа. 16. Редакція проситъ въ требованіяхъ обозначать *четко и точно* названіе почтовой станціи или конторы, куда высылать, а также: какой *губерніи*, званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства. 17. Всѣ требованія и письма редакція проситъ адресовать такъ: *Въ Серіевъ посадъ, моск. губ., въ редакцію „Трошкихъ Листковъ“, въ Лаверъ.*

Содержаніе. *Пастырское посланіе къ православнымъ паствамъ.—Пастырское воззваніе глаголемымъ старообрядцамъ.—Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Журналъ Тобольскаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества.—Вѣдомость о церковно-приходскихъ школахъ Тобольской епархіи.—Отъ Тобольскаго Епархіально-училищнаго Совета.—Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.—Каталогъ.—Объявленіе.*

РЕДАКТОРЪ, ПРОТОІЕРЕЙ ПЕТРЪ ГОЛОВИНЪ.

Дозволено цензурою. 28-го мая 1886 года. Тобольскъ.

Типографія Тоб. Губерн. Правленія.